

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.688

Madrid.—Lunes 12 de Abril de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Los pobres y el Estado

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

XXX

Los viejos y los inválidos.

Ya no nos queda por encasillar más que una categoría de pobres incapaces de trabajo: la de los viejos e inválidos. Las parturientas y sus hijos, durante la primera infancia, han quedado a cargo de la Sanidad local; los niños de edad escolar, bajo la custodia de la autoridad local de Educación; los enfermos agudos y crónicos, bajo la Sanidad local; los defectivos mentales, bajo los actuales Comités locales de manicomios, transformados en Comités de defectivos mentales. ¿Qué autoridad correrá a cargo de los ancianos e inválidos? ¿O será preciso instituir alguna nueva autoridad para cargar con ellos?

Pues bien, la minoría de la Comisión Regia resuelve de plano este problema, negando que los viejos e inválidos constituyan una simple categoría. Los enfermos agudos y defectivos mentales caen, no obstante su edad, en la jurisdicción de autoridades ya especificadas. Aparte de esta numerosa categoría de ancianos, hay otras cinco clases para cada una de las cuales ha de proveerse de un modo especial.

Tenemos, en primer término, los pensionistas nacionales, o sea los viejecitos y las viejecitas de más de setenta años, que, a partir de 1.º de enero de 1909, están cobrando del Estado 6,25 pesetas oro semanales, si no los excluye una de estas excepciones: primera, posesión de un ingreso que exceda de 787,50 pesetas oro (31 libras esterlinas y 10 chelines) anuales; segunda, no haber trabajado, según sus oportunidades, medios y necesidades, para mantenerse a sí mismos y a los que de ellos dependen legalmente; tercera, hallarse detenidos como lunáticos; cuarta, sufrir sentencia o descalificación de los Tribunales, ya como criminales, ya como alcohólicos; quinta, haber recibido socorros de la caridad, a partir de 1.º de enero de 1908; y sexta, no llevar veinte años de residencia en el Reino Unido. Si el pensionado posee un ingreso anual que oscile entre un minimum de 525 pesetas oro y las citadas 787,50, la pensión será de 5 pesetas oro a 1,25 semanales, según escala fija e inversa a la cuantía del ingreso.

La mayoría de la Comisión Regia no ocultó su prevención contra este sistema casi universal de pensiones, por temor de que con él se desviara a los pobres de sus hábitos de previsión y ahorro, aparte del coste enorme que su ejecución acarrea al Tesoro, pues parece que no bajará el primer año de 200 millones de pesetas oro. La minoría no habla del coste; pero destruye el argumento apriorístico del ahorro, diciendo que la experiencia de las Sociedades de socorros mutuos y de la vida obrera muestra que actualmente son muy numerosos los pobres que no ahorran nada, precisamente por temor a que no puedan ahorrar lo suficiente para librarse en su vejez del estigma de la caridad oficial, y que al desaparecer la causa de ese escepticismo desolador, antes aumentarán que disminuirán los ahorros populares, según lo muestra la experiencia de los países que ya han instituido un sistema general de pensiones.

La minoría es no sólo partidaria de las pensiones nacionales, sino de que se amplíen a los ancianos comprendidos entre setenta y cinco y setenta años, y que se suprima la excepción relativa a los que hayan recibido socorros de la caridad oficial, ya que por esta excepción quedan excluidos numerosos ancianos que no han cometido otro pecado que el de haberse encontrado destituidos.

La segunda categoría de ancianos indigentes la constituye aquella que no resultase elegible para disfrutar la pensión del Estado. La mayoría de la Comisión Regia ha propuesto solucionar este problema por medio de los seguros contra la invalidación. La minoría rechaza esta solución por incompleta. Los únicos obreros que pueden pagar las primas de estos seguros son los que disfrutan de jornales relativamente buenos. Si el seguro que se establezca es voluntario, sucederá, naturalmente, que sólo los mejores obreros se asegurarán. Si se trata de ampliar ese sistema voluntario con subvenciones del Tesoro, también ocurrirá que sólo se asegurarán los obreros que disfrutan de mejores salarios, y la subvención del Tesoro, consiguientemente, la pagará el pueblo, es decir, la masa de los obreros peor pagados, y por lo general muere, en beneficio de los mejor remunerados.

Pero el establecimiento de un sistema de seguro obligatorio es empresa casi imposible en Inglaterra, porque no hay Gobierno brioso bastante para extraer una contribución semanal a las obreras y obreros de jornales bajos. Y aunque se intentase esa obra, como se intenta en Alemania, donde funciona, como hemos visto, un sistema de seguro obligatorio, siempre resulta que quedan fuera de su acción los siete u ocho millones de esposas de las clases proletarias, quienes, por no ganar salario, no pueden pagar su prima del seguro, aunque luego constituyen la clase más numerosa de la ancianidad indigente. Mas no hay ni siquiera que pensar en esta idea, por la razón sencilla de que las masas obreras inglesas la rechazan en masa.

¿Qué se hace entonces con los viejos inválidos que no cumplan todas las condiciones que les capacitan para la pensión nacional? ¿Qué se hace, por ejemplo, con la

persona que ha vivido en Inglaterra desde su infancia y sólo se ha naturalizado recientemente? ¿O con la mujer que ha perdido su nacionalidad inglesa por casarse con un extranjero? ¿O con la viuda a quien la muerte de su marido deja sin hogar? ¿O con aquellas personas prematuramente envejecidas que se encuentran tan incapaces de trabajo físico a los sesenta y uno o sesenta y dos años de edad como otras a los setenta?

Pues para todas estas personas propone la minoría de la Comisión Regia que se autorice a cada Comité de pensiones a pasarles una pensión, siempre que no se pase como si a ella tuvieran derecho, sino que se les exija buena conducta y vida ordenada; que la pensión se pague con fondos locales, y que se fije una edad mínima: sesenta años, por ejemplo, para los pensionados.

Al llegar a este punto, parece que la minoría de la Comisión Regia ha perdido la firmeza mental con que suele atar sus cabos. La proposición que hace no es convincente. El número de los viejos incapaces de trabajo que han de quedar excluidos de un sistema nacional de pensiones, es muy elástico, y puede ser muy grande y relativamente pequeño, según que los encargados de pensionarlos aflojen o cierren los cordones de la bolsa. Lo probable, dada la proporción de la minoría, es que la aflojen, por varias razones: 1.º, la pensión la distribuirán los Comités de Pensiones, pero el dinero lo pagarán las autoridades locales, Municipio o Condado; 2.º, los distribuidores de esas pensiones no tienen personal ni maquinaria administrativa suficiente para averiguar si merecen o no merecen la pensión las personas que la solicitan, ni tampoco para saber si llevan buena o mala vida; 3.º, es imposible que los Comités de Pensiones, que son una rama administrativa del Estado, puedan desempeñar bien un servicio tan característico local como el de estas pensiones propuestas, y 4.º, estos Comités de Pensiones adolecerán de los defectos de los Guardianes de Pobres—falta de especialización, régimen caprichoso, etcétera—y del otro defecto, aun más grave, ya señalado, de no administrar sus fondos propios.

A estas objeciones podría contestar la minoría diciendo que esta categoría de necesitados no podría ser muy numerosa. No se trata de gente capaz de trabajar, porque aun no hemos llegado al estudio de esta clase de indigentes. De otra parte, casi todos los incapaces de trabajo quedan ya clasificados entre los enfermos, los defectivos mentales, los niños o los viejos pensionistas.

Consiguientemente, sólo se trata de algunos envejecidos prematuramente, de algunas viudas que pierden su hogar cuando ya son demasiado viejas para trabajar, y de algunos ancianos excluidos de la pensión nacional por alguna pequeña deficiencia legal. Es verdad, pero de todos modos la minoría de la Comisión ha debido fijar mejor los casos y no arrebatar a la autoridad local la administración de estos casos, ya que es ella la que ha de pagarlos o proveer con fondos de diferente origen a los Comités de pensiones.

Aun quedan otras tres categorías de indigentes entre los incapaces de trabajo: los viejos decrepitos, pensionistas o no pensionistas, que no tienen quien les cuide ni son capaces de valerse a sí mismos; pero éstos no ofrecen dificultad alguna desde el punto de vista de la clasificación. El deber de velar por estos viejecillos corresponde a la Sanidad local; puesto que ya vela por la primera infancia, también ha de velar sobre los ciudadanos cuando caen en una segunda infancia al llegar al último período de su vida, ya por medio de apropiados asilos, ya por medio de "shogares" para ancianos.

Otra categoría es la de los ancianos excluidos de las pensiones nacionales por su mala conducta. Estos constituyen una categoría aparte, porque ni siquiera puede esperarse de ellos ninguna clase de reforma ni de mejora, por lo cual no es inútil darles el mismo tratamiento correccional que a los inmorales de edad madura. Además, es peligroso colocar en las mismas instituciones hombres de sesenta y cinco o setenta años a con otros de treinta y tres o cuarenta, porque la experiencia prueba que así no es posible ningún régimen, pues es de capital importancia para la eficacia de todo establecimiento correccional el que los hombres capaces de trabajo no se aflojen ante el espectáculo de la vagancia de los viejos. Consiguientemente, sería preferible que los viejos de mala conducta cayesen bajo la jurisdicción de la Sanidad local, para que ésta los recogiera y detuviera en establecimientos especiales.

Y ya no quedan sino los permanentemente incapaces de trabajo, a quienes no puede incluirse entre los enfermos ni los defectivos mentales, tales como los ciegos, los sordomudos, los hemipléjicos, los tullidos de toda índole.

Pero en estos casos no hay dificultad alguna. Ellos y los diversos establecimientos que ahora les cuidan, caerán bajo la jurisdicción de la Sanidad.

Con esto quedan ya distribuidas las distintas categorías de los incapaces de trabajo. Esbozado el sistema, no queda ya por hacer sino trazar las líneas generales de su administración.

Ramiro de Maeztu.

Hogamos a nuestros suscriptores, responsables y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas "Apartado de Correos, núm. 105."

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Publica un bando el corregidor D. Pedro de Mora y Lomas, prohibiendo la venta por particulares de cigarrillos y tabacos, lo cual redundará en gran perjuicio para la Hacienda pública. A los empleados públicos que expendan tabaco en público o privado, se les castigará con pérdida de empleo; a los comerciantes y estancieros que expendan tabaco de contrabando, se les declarará cesantes y se les desterrará por un año; a los paisanos se les castigarán desterrados por un año; las mujeres serán reclusas por un año en los Hospicios; los soldados veteranos de Milicias y Marina, un mes de calabozo y un año de recargo en el servicio, y a los inválidos se les suprimirán los premios que disfruten.

—Firma el Rey los decretos nombrando a D. Benito Semprún canónigo de Valladolid, y a D. Ruperto Pardiño capellán de número de Toledo.

Extranjero.

ITALIA.—En Florencia se ha publicado la siguiente alocución: «Elisa, Princesa de Lucques y de Piombino, Gran Duquesa de Toscana, a los habitantes de las tres provincias de la Toscana: Nuestro muy excelso y muy augusto Emperador y hermano, Napoleón el Grande, nos ha concedido la dignidad de Gran Duquesa de Toscana, y seguidamente nos encontramos en medio de vosotros. Su vasto genio ha confiado a nuestra estimación por vosotros el cuidado de llevar a esos felices lugares la prosperidad. Nos seremos accesible tanto a ricos como a pobres. Los sacerdotes serán protegidos. Nos contamos con el celo y la adhesión de los funcionarios, poniendo Nos todo empeño en vuestra dicha. Vosotros formáis parte de la Gran Nación: acudid a la invitación gloriosa de compartir con los ejércitos invencibles los trofeos de la victoria bajo la égida del héroe que es la admiración del mundo.»

SEVILLA.—El Senado de Belgrado ha resuelto que se adopten severas medidas a fin de evitar las deserciones, que son numerosas, en las tropas del país, y que van a nutrir las filas de los ejércitos rusos.

SUECIA.—La revolución ha tenido por causas el descontento en el ejército, porque no se pagaban los sueldos, y además, la indignación de industriales y comerciantes, a quienes ha arruinado la inútil prolongación de la guerra.

El duque de Sudermania gobierna, a nombre del Rey, bajo el título de Regente.

ECOS

La nueva comedia de Rostand, *Chantecler*, se estrenará definitivamente en la Porte Saint Martin durante la primera quincena de noviembre próximo y siendo Luciano Guitry el protagonista.

Casi al mismo tiempo se estrenará también la obra en Roma, pues un editor la ha comprado ya para Italia. Por cierto que Rostand se ha reservado el derecho de aprobar o desaprobar el nombre del traductor que el editor designe.

A la hidroterapia y electroterapia ha seguido en la terapéutica la legumoterapia.

Los médicos lo curan ahora todo ó casi todo con las legumbres.

No está de sobra, por lo tanto, contribuir a vulgarizar las propiedades que algunas legumbres tienen, y agradeceremos la noticia al periódico francés que nos la proporciona.

Las patatas equilibran el espíritu y encalman el pensamiento. Pero no abusemos. A la larga, nos llevarán a la indiferencia y a la apatía. Los que comen muchas patatas suelen tener más raciocinio que corazón.

¿Estáis enfermos del hígado? ¿Sois biliosos, celosos, atrabiliarios? Comed zanahorias, que dulcifican el carácter, y os volveréis amables, sociables, benévolos.

Las espinacas desarrollan los anhelos ambiciosos, la energía, la fuerza de voluntad. No así las acederas, que nos traen el desaliento, la tristeza, el sueño fatigoso.

Las judías verdes dan sueños apacibles y favorecen el sentimiento artístico.

Las judías blancas son, en fin, un gran reparador del sistema nervioso y un tónico mejor que la carne misma.

Cada año, al volver la primavera, nuestros vecinos los habitantes del planeta Marte intentan ponerse en comunicación con nosotros.

Los empleados de la estación del telegrafo sin hilos del monte Wilson (California) aseguran que estos días han recibido señales de un Código especial que no tiene nada que ver con los internacionales en uso y que son completamente indecifrables.

Según la opinión de los yanquis, son los marcianos que vuelven a hacernos señas.

Si esto es así, ya sabemos cuatro cosas:

- 1.º Que existen los marcianos.
- 2.º Que ellos saben que existimos nosotros.
- 3.º Que conocen el telegrafo sin hilos.
- 4.º Que no hay manera de entender lo que nos dicen.

Pero no perdamos la esperanza. ¡A ver si en la primavera que viene adelantamos algo!

Todas las celebridades contemporáneas han tenido su contrapartida correspondiente. Así se hicieron relativamente famosos el falso-Félix Faure, el falso-Combes, el falso-Deroulede. De los tiempos de Alfonso XII, recordamos todos a un caballero, a quien los madrileños llamaban el *Duro falso*, por su gran parecido con el Rey. Alfonso XIII tiene también, como ustedes saben, una contrapartida en París, y el retrato se publicó hace poco tiempo en muchos periódicos.

Pues bien; Napoleón el Grande tuvo también un Napoleón apócrifo.

Era un sargento, que en 1812, durante la campaña de Rusia, se burló lindamente del marqués de Jumilhac y de la Princesa Radziwill.

Jumilhac, que mandaba el tercer Cuerpo de caballería, a las órdenes de Grouchy, había obtenido de su jefe permiso para pasar a Varsovia a visitar a la Radziwill, su amiga.

En la misma tarde de su llegada, se levantaba de la mesa, cuando un criado vino a anunciarle que Napoleón se paseaba por el Parque.

La Princesa, el marqués y los invitados salieron a cumplimentar al Emperador, y la Radziwill, con la mejor de sus sonrisas, consiguió convencerle de que aquella noche pernoctara en su casa.

Napoleón cenó espléndidamente, se acostó, y después llamó a Jumilhac, al cual prometió el inmediato ascenso a general.

Así se burló del marqués, y es de temer que más se burlaría de la Princesa.

Por la mañana, Napoleón había desaparecido. Jumilhac empezó a sospechar cuando vio que el tiempo pasaba y no le ascendían.

Hasta que el jefe de Estado Mayor, Dessalle, daba el siguiente parte en 25 de junio de 1812: «El sargento Latouche, que explotaba su parecido con el Emperador, ha sido detenido y enviado al cuartel general.»

Un actor acaba de ser víctima, por parte de uno de sus compañeros, de una broma que al interesado le ha hecho poca gracia.

El comediante era un hombre feliz, porque al personaje que interpretaba en la comedia que se representaba en aquellos días, le mataban en las primeras escenas del segundo acto. Esta circunstancia era para él felicísima, porque le quedaba tiempo para asistir a una cita con una hermosa artista, que le esperaba aquella noche, después de muchas negativas y dilaciones.

Pero he aquí que, apenas el actor que hacía de asesino, daba muerte a la víctima, y cuando los compañeros iban ya a llevarse el cadáver, dijo así el matador con solemnidad:

—No toqueis ese cuerpo inanimado. Dejadlo ahí, para que sirva de ejemplo a todos.

Y allí tuvo detenido el cadáver más de una hora. ¡La resurrección debió ser terrible para el bromista!

Crónicas.

LOS CABALLITOS

Es irremediable, es fatal, pero así como nunca dejan de hacernos gracia las piruetas y las ingenuidades de los payasos, así es de irresistible la tentación de ponernos un poco líricos a la vista del gran cartel blanco, con letras rojas y azules, en el cual el circo anuncia sus clowns, sus equilibristas y sus amazonas. Este anchuroso cartel, dilatado como el gabán del más grotesco tonto, y que devora los estrechos y tímidos de teatro, es juntamente con el reverdecer de las acacias, la señal más cierta de que vuelve la primavera. Torna con mallas y una fusta, al rítmico compás de los caballitos amaestrados a la alta escuela; hay una pista en medio, y en torno sientáse la juventud florida matritense; la niña primavera rueda en su trotón repartiendo sonrisas como quien suelta palomas, una música, lánguida y perezoza como una alcatifa que convicia a en ella tenderse, suena entretanto, el clonw toca las mallas de la *escuyere* y luego se chupa el dedo, y la juventud rie y aplaude. Es de un efecto brillante y divertido; recuerda una linda comedieta representada por micos y monas engalanados a estilo de ópera.

Pero no oreais que pretendo burlarme. ¡Tornad, tornad, caballitos amaestrados! El infeliz Paul Verlaine pedía en el desmayo de su amargura que tornasen aquellos caballos de madera, pios de un modo estrafalario, con silla de cartón y estribos de hojalata; aquellas cabalgaduras que giraban alrededor de un órgano constelado de cromos, sobre una plataforma y por bajo de un dosel con flecos y humosos fanales de petróleo; entre el estruendo y la algarabía de una feria de barracas... ¡Tornad, tornad, caballitos de madera! El dolorido y nostálgico poeta soñaba en los días agostados de su infancia, en su inconciencia, en su alegría, en su virtud y medio delirando de fiebre y desconsuelo clamaba por la rueda de caballitos, y al par revivía en su memoria la bufanda que unas cariciosas manos envolvían a su cuello de lirio, el bolso de la escuela todo lleno de calcomanías y golosinas de tenderete al aire libre, un armónico y risueño grupo de caras ya desaparecidas que sonreíanse al encontrarse con el pequeño Paul, y le besaban y le ofrecían en premio de una travesura unas monedas. ¡Oh, recuerdos y encantos!...

¡Tornad, tornad, caballitos del circo! Evocáis y resucitáis un tiempo aun más feliz que la infancia de Verlaine, y que la mía y la tuya, lector. En el tronco viejo, ¿no florecen de nuevo los brotes? Dime, lector, en confianza: tu más fuerte y loca pasión, tu desgarrado amor primero; luego, del primero de todos, ese que inspira la gorda cocinera de casa; tu amor, que ha ido acompañado de un proyecto romántico de vivir; que te apartó de la llanura a lomos de un corcel negro y que despedía fuego de su boca; tu primera imborrable pasión, ¿no nació en el circo? Era en aquella temprana edad en que nos ruboriza enamorarlos; ta amor era un pecado casi. ¡Y qué voluptuosos! Tú permanecías horas y horas en la silla; una vez cada noche la orquesta tocaba un aire encantador, que dedicabas a tu *escuyere*; porque ha sido *escuyere* tu primer amor; al sentir tú en la orquesta el vals aquel, todo te estremecías, y un instante después salía trezando y destrenzando galanamente los desnudos brazos ella, la única. A tus ojos simbolizaba la Mujer, que aún no conocías, y la Libertad, que ansiabas con ardor...

¡Tornad, tornad, caballitos del circo! ¿No quisierais vosotros remozar vuestra gastada ánima, enrojecer vuestra sangre, congestionar vuestro corazón con la onda pasional de aquellos días, cuando érais rebeldes, románticos; cuando no temáis el miedo ni el ridículo; cuando soñabais en componer vuestra vida como un poema; cuando tanto era el lirismo de vuestro espíritu, que la torpe y simple música de las pantomimas os elevaba a las regiones en que se escucha la armonía de los astros; cuando, en fin, y por decirlo de una vez, una chispa del alma de Sigfredo prendía en la vuestra, y todo os iluminaba con un glorioso resplandor? ¡Oh, recuerdos y encantos!...

Federico García Sanchiz.

DIARIO DE PARIS

De años pasados

DE NUESTRO REDACTOR

Se ha ido antes de ver todo eso que ya se anuncia como próximo, el viejo André Alavoine, antiguo miembro del Comité central de la Commune. En sus últimos días, enfermo y doliente en el lecho, Alavoine consolaba sus sueños y sus esperanzas rojas con las noticias, entre verdad y engaño, con que sus amigos ilusionaban sus candideces de abuelo vuelto a la edad de niño. ¡Quién sabe! Acaso el fiero *communard* de antaño entró en la muerte creyendo ya a Pataud árbitro de París y de toda Francia. Y acaso lo que en él fué delirio de moribundo, tuvo también vislumbres ciertos de un porvenir que ya está llamando a las puertas. Los golpes de la alda se sienten; tal vez suenen los pasos en la escalera... El fantasma con que deliraba agonizante Alavoine ¿no cobrará realidad muy pronto? ¡Quién sabe!

Desde aquellos días de «la semana sangrienta» han pasado treinta y seis años. La Commune fué vencida, disuelta, y la mayor parte de los *communards* fusilados bajo la tapia trágica del Pere Lachaise. ¿Estamos abocados a la renovación de aquellos días de anarquismo revolucionario y tumultuosos? ¿Como el ave fénix de la leyenda la Commune volverá a resurgir de sus propias cenizas? ¿Será de nuevo, como antaño, vencido el movimiento sedicioso de las masas populares en rebelión? ¿Logrará ahora, hoy ó mañana, triunfar definitivamente, imponiendo después de los gobiernos aristocráticos de hace un siglo y de los gobiernos democráticos de la burguesía, un gobierno nuevo, sin antecedentes históricos, del sindicalismo obrero adueñado del poder y de los destinos nacionales?

Acaso lo soñara, con brumosa visión de moribundo, ese viejo Alavoine, superviviente de los héroes callejeros del 71, que entregó la vida con la fe ardiente puesta en el triunfo de su ideal.

Los viejos, los de hace más de una treintena de años, han ido desapareciendo. Se fué aquella dulce, aquella admirada Luisa Michel, a quien la misma gente de orden rendía un culto de devoción sin límites.

Quedan pocos. Algunos, como Vaillant, todavía están combatiendo en la brecha, con el mismo ardor juvenil, nostálgico acaso de la pólvora encendida y bajo la sugestión de ver de nuevo desplomarse, batida por las turbas, con un estrépito formidable, la gigantesca columna de Vandome, historia en bronce de las lejanas glorias del primer Imperio.

De los demás héroes de entonces no restan más que trágicos ó penosos recuerdos. Los nombres de Rossel y de Ferré evocan escenas de sangre y muerte, llegada que fué la hora de la rendición y el vencimiento. Aquel impetu de cólera y de anarquía acabó en un desastre doloroso y sangriento. La represión acaso fué más excesiva y cruel que los desmanes cometidos por las turbas lanzadas a la insurrección. Para salvar el orden, Thiers dispuso aquellos fusilamientos en grupos, a montones de hombres, como manadas de bestias en un matadero. Por el momento se salvó el principio de autoridad y se restableció la paz pública tan hondamente turbada. Pero no se mató el germen, que con la sangre vertida es posible que con mayor vigor se fecundara. Y al cabo de una treintena de años, como la tierra al rodar de las estaciones, vuelve a florecer más vigoroso de nuevo.

Con esa primavera de rosas rojas, ahora que a los campos también con el aire primaveral vuelven las flores, es con lo que soñaba en sus últimos días, delirante y doliente, ese viejo Alavoine que ya descansa bajo tierra. Sepultado en ella, todavía seguirá con el oído en escucha al rumor creyente que se percibe, idéntico, más intenso acaso que el del 71, y quizás un día sacuda sus huesos otra vez un estrépito formidable, el de la columna Vendome al desplomarse bajo el tirón hercúleo de las turbas en ruvelta.

Al menos André Alavoine vió acabarse en paz sus últimos días, aunque soñando rojo siempre. También conoció tras los días de lucha y de victoria, los días de peligro, de derrota, de huida y de destierro. A raíz del vencimiento y de las represalias, aquello fué una desbandada vertiginosa de los triunfadores de la víspera. Igual acontece siempre en todas las revoluciones.

En un libro de Guillaume es un trazado de mano maestra las siluetas de los *communards* camino del destierro, hacia Ginebra la hospitalaria, como los otros antiguos revolucionarios en derrota salieron a refugiarse en la medioeval Colbenza. ¿Quién podría reconocer a aquellos fieros *gavaches*, negros de la pólvora de los trabajos en las barricadas, unos años más tarde transplantados de Francia a Suiza, en aquellos buscadores de setas en los bosques de las cercanías de Uri y en aquellos pacíficos pescadores de caña orillas del lago de Ginebra?

Es algo doloroso, como el desplome irónico de las vanidades humanas. Quien vió y admiró en las calles de París la figura pintoresca de Chardon «aux jours de gloire», envuelta en su brillante uniforme de coronel de la guardia federal, gentilmente a caballo recorriendo los bulevares, las botas de montar charroladas resplandecientes, lo mismo que las charreteras y galones de oro, no lo reconocería de nuevo unos meses después, al hallarlo en un taller de herrería ginebrina.

con pantalón de pana y blusa azul, junto a la forja, martillando el hierro al rojo sobre el yunque ó desbastando á golpe de lima al duro metal aprisionado en el torno.

Todos padecieron en la forzada y salvadora emigración la misma suerte. Pero, condenados al destierro, más que las nostalgias del poderío pasado y perdido, ellos sentían la añoranza honda de la patria cercana, á la que no podían volver. Este vivo sentimiento patriótico los absuelve de muchas insensateces cometidas. En grupos, por las tardes, llegaban hasta el puente del Mont-Blanc, límite fronterizo, nada más que para ver del otro lado las praderas de la pradera y maternal tierra francesa. De una y otra parte del puente los árboles en campaña son idénticos. Para los desterrados jeran tan distintos! Y al pasar una aldeana le pedían les trajera un puñado de amapolas, rojas como sus ideas, pero que se habrían nutrido de la savia de la natal tierra francesa.

Como todo pasa, hasta la hora de los rigores políticos, para los *communards* en destierro llegó

la hora de la repatriación, la vuelta al hogar abandonado, como menesterosos hijos pródigos. Ya en Ginebra no volvió á verse en el ventanuco de la buhardilla del viejo Miot el trapo rojo con que invitaba á sus amigos á rendir la visita para matar las murrrias, evocando recuerdos y reviviendo cosas que trágicamente habían pasado.

Nada entraña mayores sorpresas que la vida. Al retorno de Suiza ¿quién había de pensar que aquel antiguo coronel de guardias federados, Chardon, torjador en Génova, más tarde, resellado, fuese uno de los más ordenados burgueses, bien avenido con el estado político reinante? Bien es verdad que no vistió el brillante uniforme de antaño, sino que, panzudo, bien nutrido, lucía la levita de moda y en el ojal, ¡la cinta tricolor, señal de su apostasía!

Hasta el infeliz Gaillard, con su enorme nariz á lo Cyrano, vino á acabar sus días en un modesto puesto de portero en una humilde casa de París. ¿Quién había de creer que él, fiero en los bellos días de Floreal, adversario de los ricos,

había de estar á su servicio, y que él, comunista impenitente, por cómicas ironías del destino, había de acabar en vigilante escrupuloso de la propiedad desde el fondo de una portería!

Sobre los sueños en que la muerte ha sorprendido á Alavoine, ahora me acosan algunas dudas. Es posible que viera, soñándolo, triunfante en Ginebra? ¿No pensaría en Chardon resellado? ¿No tuvo un recuerdo por Gaillard, sepultado en el fondo de una portería?

Nada han dicho los que han dado al viento con la noticia de la agonía de Gaillard, delirante, con sus sueños de visionario y sus augurios de profeta, de esta otra parte que era de recuerdos, con los ojos vueltos, no al porvenir, sino al pasado, tan triste y elocuente.

Porque en la vida la ironía de las cosas es la mejor maestra que alecciona á los hombres.

Angel Guerra.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

OTRA BOMBA EN BARCELONA

Gran pánico en el Paralelo.—Los teatros se des-pueblan.—Un ratero á punto de ser lynchado.—Efectos de la explosión.

BARCELONA. Amplio la noticia, ya telefonada, referente á la explosión de esta tarde. Ha ocurrido, como dije en el despacho anterior, en la calle de Aldana, esquina á la del Marqués del Duero (Paralelo).

El criminal colgó el artefacto en la canal de desagüe de la casa núm. 2, donde se encuentra establecida una taberna.

La canal corre por el interior de la tienda de bebidas, desaguando en la fachada, á un palmo sobre el nivel del suelo.

Se cree que como los que estallaron en los días anteriores, el explosivo de hoy consistía en un tubo de hierro fundido, cargado con pólvora y balas de revólver de pequeño calibre.

La explosión ha sido estruendosa en sumo grado.

Eran las cuatro de la tarde cuando ocurrió.

A esa hora, como sucede todos los días festivos, la citada calle estaba concurridísima, porque pone en comunicación la Ronda de San Pablo con el Paralelo, donde hay muchos teatros, á los que acude numeroso público.

Cuando la explosión se produjo, los transeuntes, poseídos del mayor pánico, emprendieron precipitadas carreras.

En los teatros vecinos fué sentida la explosión, y ocasionó tanto ó mayor pánico que en la calle.

Tan así, que en algunos de ellos, como el Lirico, el Cómico y algún otro, los concurrentes abandonaron, en medio de la mayor confusión, sus localidades y se apresuraron á ganar la vía pública, desearios de conocer el origen de tan grande estruendo, y algunos, creyendo que había ocurrido en el interior de los teatros á que respectivamente asistían.

No han sido grandes los desperfectos causados por la explosión.

La boca de desagüe quedó completamente destruida, así como también la canal hasta la altura de un metro.

Como la canal, según ya he dicho, corre arriada á la pared por el interior de la taberna, los fragmentos de la bomba y los restos de la canal lanzados por la explosión, han causado desperfectos en la vivienda del dueño del establecimiento de vinos.

Otros fragmentos han ido á inrostrarse en las paredes del colegio del Sagrado Corazón, situado en frente de la casa donde ha estallado la bomba.

El radio de acción de ésta ha abarcado unos diez metros.

Milagrosamente no han ocurrido desgracias, si se tiene en cuenta lo concurrido que estaban aquellos lugares al ocurrir la explosión.

Unos niños que jugaban en las inmediaciones de la taberna han resultado ileso.

Al ocurrir la explosión, el tabernero y su familia estaban comiendo en el interior de la tienda.

Puede calcularse el gran susto que han experimentado.

Los cascotes llegaron hasta el comedor, rompiendo la lámpara.

Una mujer que pasaba por el lugar del suceso sufrió un accidente á causa del tremendo susto que experimentó.

Privada de conocimiento fué llevada á una farmacia próxima, donde le asistieron convenientemente.

Apenas oída la explosión, congregáronse en la calle de Aldana muchos agentes de policía y guardias de Seguridad de á pie y de á caballo, los cuales formaron un cordón para impedir la aglomeración de curiosos ante la casa núm. 2.

Un guardia vió á un sujeto que iba cargado con un bulto.

Como le inspirase sospechas le detuvo porque observó que el sujeto en cuestión apretaba el paso como guiado por el decidido propósito de huir de aquellos lugares.

El público que le vió, tomándole por el autor del atentado, trató de lyncharle, poseído de la mayor indignación, manifestada en forma de insultos contra el detenido.

Gran trabajo costó á la policía proteger al tal sujeto para librarle de la furia de los transeuntes.

El detenido ha sido llevado á la delegación más próxima.

Allí se puso en claro que era un ratero que acababa de robar un lio de ropa en una azotea.

El bulto de que iba cargado era precisamente el cuerpo del delito, y si uso empeño en huir, coincidiendo con los momentos de la explosión, fué por librarse de que los agentes de la autoridad descubrieran su fechoría.

A tan mala hora le ocurrió hurtar el lio de ropa, que ha estado muy á punto de juzgarse la vida entre las manos de la indignada muchedumbre.

Han acudido al lugar del suceso el alcalde y el jefe de la Policía.

Por más diligencias que se han hecho, ningún rastro se ha podido encontrar para el descubrimiento del autor del atentado.

La taberna de la calle de Aldana, núm. 2, acostumbra á hallarse siempre llena de parroquianos.

Hoy se ha dado la casualidad de que al ocurrir la explosión no hubiese nadie en la taberna.

Es inútil consignar los comentarios que el suceso de hoy ha originado. Cualquiera puede suponerlos.

La opinión lamenta tanto la repetición de estos criminales atentados como la impunidad de que disfrutan las personas que los realizan.

El sobresalto de las gentes; la turbación de los espíritus, es cada vez mayor.

Y si seguimos así son incalculables los gravísimos quebrantos que así en el orden moral como en el puramente material esperan de nuevo á Barcelona.

Pesquisas y detenciones.

BARCELONA. En méritos del atentado de ayer tarde, continúan las pesquisas para buscar á los autores.

El detenido ayer por un agente cuando iba cargado con un bulto cerca del lugar donde estalló la bomba, llamado José Francisco Villa, de veintisiete años, se ha comprobado que había salido recientemente del Asilo provincial, manifestando que el bulto de ropa que llevaba es de su propiedad, y no robada, como se creyó en los primeros momentos.

Esto no obstante, ha ingresado en la cárcel, aunque no incommunicado.

Se cree no tardará en ser puesto en libertad, una vez sean evacuadas algunas diligencias.

Respecto al autor ó autores de este atentado y de los anteriores, nada se sabe.

Se confirma que los tres explosivos de estos días eran de la misma forma y tamaño.

De las averiguaciones hechas resulta que los explosivos estaban formados por un tubo de hierro fundido de cinco centímetros de diámetro, medio de grueso y 15 ó 20 de alto, tapados en sus extremos con tapones de corcho, sujetos con alambre y cargados con proyectiles de revólver y algunos clavos.

La carga no podía hacer daño sino á poca distancia.

En resumen se cree que el propósito de los autores es sólo el de producir alarma.

Se supone que los explosivos eran de los llamados de tiempo, siendo probable que fueran depositados muchas horas antes de que estallaran, sin preocuparse para nada los autores de la hora en que estallaran.

Estas bombas son, al parecer, análogas á las que hace dos años estallaron en el Paseo de San Juan, muchas horas después de terminada la ceremonia de la jura de banderas, celebrada en aquel sitio.

De los detenidos por consecuencia de estos atentados están en libertad tres; uno de ellos, Terradas, se ha agravado en sus heridas.

Tiene fracturada la tibia y, probablemente, habrá que hacerle una operación quirúrgica.

El único detenido que se halla en la cárcel, Domingo Vals, sigue mejorando de sus heridas de las manos y cara.

Sigue asegurándose que pronto será puesto en libertad.

Como siempre que ocurre un atentado, se dice que las autoridades están sobre varias pistas, y ahora se añade que por confidencia se sabía que habían de estallar tres explosivos durante la Semana Santa.

Es probable que esto no sea otra cosa que un infundio, con el deseo de calmar á la gente.

La opinión, pasada la emoción de los primeros momentos, ha reaccionado de modo notable, pues, como ya dije, los atentados no han causado la impresión de otras veces.

Es probable que la impresión haya sido mayor fuera de Barcelona que en esta ciudad.

Da la coincidencia de que las bombas estallan al entrar la primavera y en el otoño, épocas escogidas por los extranjeros para visitar esta ciudad.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio: En Medina del Campo, D. Francisco Pascual con la Srta. Candelas Reguero.

En breve contraerán matrimonio: En Huelva, D. José Figueroa con la Srta. María Poyato.

En Castellón, D. Fernando de Vallés con la señorita Cecilia Gil.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Avila, doña Laureana Sánchez Ocaña.

En Burgos, doña Balbina Martín.

En Santander, D. Nicolás de la Cavada.

En Zaragoza, doña Bárbara Bielsa.

En Murcia, D. Salvador Guillén y doña Josefa Morenate.

En Aguilas, D. Alejandro Marín.

En Oviedo, D. Eugenio Palacios.

En Orense, doña Manuela Peláez.

En Avilés, doña Atanilda Vigil.

En Lugo, la Srta. Carmen Monteagudo.

En Souñó, doña Rosa García Cifuentes.

VIAJES

Han llegado: A Coruña, D. Gonzalo Brañes, D. Plácido Castro y D. Leopoldo Pedreira.

A Avilés, D. José F. Espinosa.

A Valencia, D. Antonio Cánovas Vallejo.

A Castellón, D. José de Ibarra.

A Huesca, la Srta. Carmen Lacasa y D. Mariano Laeruz con su esposa.

A Albacete, D. Juan Pérez Mañas, D. Luis Ramírez, D. José Núñez Cortés, D. Francisco Lozano, D. Eladio Palomares, D. José Cuervas y D. Vicente Cantos.

dez Valverde, y para Valencia, D. Ignacio Martínez.

NACIMIENTOS

Ha dado á luz, en Albacete, la esposa de don Francisco Manuel Martínez, un niño.

ANDALUCÍA

Campaña contra la langosta.

JEREZ DE LA FRONTERA. Salimos esta mañana en carruajes hacia una finca de la sierra de San Cristóbal, término del Puerto de Santa María, propiedad de D. Joaquín Febres, situada en el valle de Sidiuela, no lejos del histórico castillo donde murió doña Blanca de Navarra, esposa del Rey D. Pedro I de Castilla.

Durante el viaje hemos admirado el aspecto excelente que los sembrados presentan.

Forman parte de la expedición el ingeniero jefe de la provincia, D. Ciriacio Iriarte; el director de la Granja, Sr. Noriega; el jefe de Fomento marqués de los Alamos del Guadalete; el marqués de San Felipe, presidente de la Junta del puerto; alcalde de Sanlúcar, D. Leopoldo Prado coronel Reina. Juntas directivas de la Cámara Agrícola y del Sindicato de Viticultores y el ex gobernador civil D. Enrique Polo de Lara, inventor de un procedimiento para extirpar la langosta que amenaza asolar los campos andaluces.

La extensión invadida es de muchos centenares de hectáreas, en las que la langosta se muestra ahora en estado de mosquito.

Una persona perita, el Sr. Rey Núñez, habla con anterioridad preparado admirablemente el campo para practicar las experiencias.

Los ensayos no han podido ser más satisfactorios.

Españado el líquido, la langosta tocada ha muerto en el acto.

Todos los concurrentes han quedado muy satisfechos.

Se solicitará del Gobierno que el ingeniero Sr. Iriarte traslade su residencia á Jerez, foco de infección de la plaga de langosta.

También se solicitará la exención de derechos de entrada para la gasolina.

La Cámara ha obsequiado á los expedicionarios con un lunch servido en la Azucarera Jerezana.

CANARIAS

El puerto de Las Palmas.—Mitin electoral. LAS PALMAS. Ha zarpado de este puerto el crucero inglés *Ducre*.

Hoy ha llegado el crucero portugués *Don Luis*, habiendo visitado el comandante á las autoridades.

Durante el mes de marzo entraron en este puerto 278 vapores de alto bordo y 148 buques de vela.

De los vapores entrados, eran españoles 62; ingleses, 128, y alemanes, 35.

Los 43 restantes pertenecían á doce nacionalidades, sumando todos 508.466 toneladas netas, y los de vela 7.914.

El número de pasajeros desembarcados fué asimismo enorme.

—Esta noche se celebrará en el teatro Galdós un mitin electoral.

CASTILLA LA NUEVA

Plaza de Toros de Aranjuez.

ARANJUEZ. La administración de este Real Patrimonio ha arrendado la Plaza de Toros por cuatro años, al Ayuntamiento de Aranjuez, y éste, á su vez, la ha subarrendado por igual tiempo á D. Idefonso Gómez (Plazuela) y D. Clementino Clemente.

En la plaza mencionada se están haciendo desde hace bastantes meses reformas grandísimas, que se traducirán en comodidades para los espectadores.

Los tendidos que hoy existen son de madera y van á ser substituidos por otros de piedra.

El costo de las obras en cuestión es de 150.000 pesetas.

La inauguración de tan importantes mejoras será el día de San Fernando próximo, con una corrida de toros con todas las de la ley; tanto es así que tomarán parte en ella *Bombita* y *Macl*, quitó, con ganado del duque de Veragua.

Antes de que se verifique este acontecimiento, se celebrará en el ruedo de la plaza un banquete, al que serán invitadas algunas personalidades de aquí y de Madrid, así como también representantes de la Prensa madrileña.

CATALUÑA

Visita de estudiantes franceses.

BARCELONA. En el tren de Francia han llegado cuarenta y cinco estudiantes de los últimos cursos, que vienen con objeto de recorrer la ciudad y sus alrededores, visitando cuanto de notable existe en la población.

El alcalde recibió á los estudiantes en su despacho del Ayuntamiento.

Después de las presentaciones y saludos, con vivas á España y Francia, el orfeón de Narbona que venía á hacer su visita oficial al Ayuntamiento, ejecutó la *Marsellesa* en el salón de Ciento.

Las elecciones.

El decreto convocando las elecciones para el día 2 de mayo ha impreso gran animación en los círculos políticos y de otra índole.

Es indudable que nada se resolverá hasta la próxima semana, y, por tanto, cuanto se diga no pasará de ser conjeturas.

Es oficial que la Junta de Solidaridad está disuelta, y de derecho no existe este organismo; pero esto no significa que los elementos que la

componían no tengan el propósito de unirse para la lucha electoral, á fin de obtener el triunfo.

Los más entusiastas partidarios de que así ocurra, son los republicanos de la Unión, y los que menos, los regionalistas de la derecha, que están cansados de sus aliados y desean utilizar solos las fuerzas de que disponen.

Los trabajos electorales se llevan con relativa actividad, á pesar de que los políticos dicen que en estas elecciones no vale la pena extremar la campaña, dado que los que resulten elegidos no ocuparán el cargo mucho tiempo.

El orfeón de Narbona.

El concierto dado por el orfeón de Narbona, L'Avenir, no estuvo tan concurrido como era de esperar.

La esplendidez del día hizo que la mayoría del vecindario saliera al campo.

Los forasteros llenaron ayer los teatros y paseos.

Fallecimiento.

Ha fallecido D. Francisco Ortiz, teniente coronel retirado, ayudante que fué del general Prim, á quien acompañó en su expedición á África y en las sublevaciones en que tomó parte.

De elecciones.

Se han reunido los representantes de los grupos nacionalistas republicanos para tratar de las elecciones de concejales.

Según la nota oficiosa facilitada, se acordó imprimir gran actividad á los trabajos electorales y volver á reunirse el próximo jueves después de haber consultado á los organismos directivos de la agrupación.

Los carlistas han encargado á la Junta provincial de la designación de candidatos para la próxima lucha, aunque no está decidido fíjamente que tomen parte en ella ni la forma en que lo harán, si bien se cree irán unidos con los elementos de la Liga, prescindiendo de la Solidaridad.

Los progresistas.

Se han reunido los republicanos progresistas, acordando adherirse al partido único, con programa parecido al votado por los federales.

GALICIA

Mitin radical.

CORUÑA. A las tres de la tarde comenzó en el teatro-Circo el anunciado mitin radical.

El teatro estaba lleno, formando la mayor parte del público los obreros, algunas mujeres y bastantes componentes de la clase media.

Presidió el concejal Sr. Arias, formando parte de la Mesa presidencial representantes de colectividades democráticas.

Leyéronse muchas adhesiones y pronunciaron discursos de tendencia anticlerical el abogado Sr. Martín, el concejal Sr. Fernández Dieguez, el profesor laico Sr. Romeo, el primer teniente alcalde Sr. Lens y el ex alcalde republicano señor Martínez Fontenla.

Todos los oradores se han expresado en tonos extraordinariamente fogosos.

No han ocurrido incidentes y los congregados en el mitin se han disuelto en medio del mayor orden.

Los republicanos y demócratas coruñeses han acordado celebrar una merienda popular el próximo día 18.

Mañana solicitarán de la primera autoridad civil de la provincia el correspondiente permiso.

MURCIA

Juegos florales en Murcia.

MURCIA. En el teatro Roma se ha celebrado la fiesta de los Juegos florales organizada por el Círculo de Bellas Artes.

Ha sido reina de la fiesta la bellísima señorita Elisa Revenga, hija del notable jurista Sr. D. Ecequiel Revenga.

Formaban la corte de honor de la reina de la fiesta catorce encantadoras murcianas, formando todas el grupo más espléndido de belleza que puede imaginarse.

Además de D. Norberto Torreal, premiado con la flor natural por su composición poética, han sido premiados por sus trabajos, unos en prosa, otros en verso, los señores siguientes:

D. Andrés Baquero, por un concienzudo estudio sobre la personalidad del ministro de Carlos III, conde de Floridablanca; D. Andrés Blanco, D. Alberto Argüello, D. Enrique Martí (este con dos premios), D. José Sastre, D. Mariano Perti y D. Juan Hernández.

Han sido leídas algunas de las poesías premiadas, que han sido acogidas con grandes aplausos.

Dos premios de música han sido obtenidos por el joven compositor murciano D. José Verdu.

Ambas composiciones han sido interpretadas bajo la dirección del propio autor, habiendo éste merecido aplausos calurosos.

El mantenedor de la fiesta ha sido el reputado orador Sr. Rodríguez Valdés, que ha estado muy feliz al entonar un himno al arte y á la belleza.

Su bello discurso ha producido en el auditorio verdadero entusiasmo.

Frecuentemente ha sido el orador interrumpido por grandes explosiones de aplausos, que han sido mayores al definir el Sr. Rodríguez Valdés hermosamente las excelencias del amor, de la patria y de la fe.

Han sido, en una palabra, los Juegos florales de este año más brillantes que los que se celebraron anteriormente.

NAVARRA

Agitación en Tudela.

TUDELA. Reina bastante agitación en esta localidad, con motivo del señalamiento del tipo contributivo hecho por la Diputación foral, que se considera excesivo en relación con el que rige en otras poblaciones de la provincia.

El Ayuntamiento ha acudido á la Diputación pidiendo la rebaja de este tipo contributivo y anunciando que presentarán la dimisión los concejales.

La Diputación ha teleografiado al alcalde, rogándole retirara las dimisiones los concejales, y expresándole no existe agravio para Tudela, puesto que se han limitado á aplicar los tipos de la tarifa que rige desde hace veinte años, no pudiendo reformarlos hasta que estén terminados los estudios catastrales.

VALENCIA

Un telegrama á Besada.

VALENCIA. Al terminar el mitin organizado por la Casa del Pueblo del Grao, del que ya he dado amplias referencias, el presidente ha dirigido al ministro de Hacienda un telegrama concebido en estos términos:

«Celebrado un mitin de protesta por el aumento del precio del pan, al que han asistido treinta y cinco sociedades y representaciones de diferentes clases sociales, se ha acordado recurrir á V. E. en súplua de que rebaje los derechos de importación del trigo, único medio de solucionar el conflicto. En caso contrario, sentiríamos que se nos obligara á tomar medidas extremas.»

La medida á que el telegrama alude ya la he dicho esta tarde: la huelga general.

Mis impresiones me permiten adelantar la casi absoluta seguridad de que no se habrá de recurrir á tan extrema medida,

Un vapor embarrancado. VALENCIA.—El vapor *Lastrey*, que como es sabido embarrancó en la parte Oeste de la playa de Sagunto, sigue en igual situación.

Hoy han comenzado los trabajos de descarga de las mercancías que el *Lastrey* llevaba á bordo.

Confíase en que será fácil ponerlo á flote en cuanto abanque el tiempo.

El día de hoy.

En los Juzgados, retenes de policía y Casas de Socorro no se han registrado hoy sucesos. El tiempo es espléndido; toda la ciudad ha marchado al campo y al mar á comer la clásica mona.

Los aviadores en la Exposición valenciana. VALENCIA. A los aeroplanos y dirigibles que, como tengo dicho, serán presentados en la Exposición, hay que añadir noticias de otro más.

Es este último invención de un valenciano, D. Juan Olivert, cursante de la carrera de ingeniero industrial.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Como si no le bastase a Inglaterra ser la dueña de los mares, aspira a ser ahora la reina de los aires.

El lord corregidor, que la semana última presidió una reunión, sin carácter político, para reclamar la construcción de ocho nuevos acorazados del tipo *Dreadnought*, ha presidido también hace pocos días un mitin organizado por la Liga Aérea para llamar la atención del público acerca de los progresos de la aviación sobre los peligros de la navegación aérea para la Gran Bretaña en tiempo de guerra y respecto a la necesidad de que esta gran nación estudie cuestión tan importante como es la navegación aérea y no se deje adelantar por los demás países.

Actualmente—dice el lord corregidor—sólo hay en construcción en Inglaterra una embarcación aérea.

Después de hacer uso de la palabra varios oradores, que abundaron y desarrollaron la idea expuesta anteriormente por aquella autoridad popular y el almirante sir Percy Scott que expuso su opinión de que Inglaterra debe aplicar tanto a la navegación aérea como a la marítima la doctrina del doble pabellón, los reunidos votaron una proposición diciendo que ven con ansiedad e interés el desenvolvimiento de la navegación aérea en el extranjero, al mismo tiempo que deploran la indiferencia de los ingleses con relación a esta nueva ciencia, cuya importancia es grande desde el doble punto de vista del comercio y de la defensa nacional, obligándose, además, a secundar los esfuerzos de la Liga Aérea.

Esta entidad ha tomado con gran calor el asunto de la aviación, que le parecía poco importante el otro día al presidente del Consejo del Banco de Inglaterra, a quien un miembro de aquella le preguntaba si había adoptado precauciones para impedir que un barco aéreo pudiera destruir, por medio de una bomba, los sótanos de dicho establecimiento.

Pero ¿para qué—podrías preguntar—quiere Inglaterra ser también dueña de los aires?

País insular, dueño de inmensas y ricas colonias, es natural que quiera tener en los mares una superioridad incontestable; pero en los aires?

El día que alcanzase tal superioridad, no podría decir que sólo pensaba en su defensa; por el contrario, se le podría atribuir proyectos agresivos, y tendría entonces a todo el mundo en contra suya, porque amenazaría, en esta eventualidad, a numerosos Estados a cuya Marina no puede amenazar actualmente, ni alarmar en lo más mínimo su reconocido poderío naval.

Después de haber usado de la palabra varios oradores, que abundaron y desarrollaron la idea expuesta anteriormente por aquella autoridad popular y el almirante sir Percy Scott que expuso su opinión de que Inglaterra debe aplicar tanto a la navegación aérea como a la marítima la doctrina del doble pabellón, los reunidos votaron una proposición diciendo que ven con ansiedad e interés el desenvolvimiento de la navegación aérea en el extranjero, al mismo tiempo que deploran la indiferencia de los ingleses con relación a esta nueva ciencia, cuya importancia es grande desde el doble punto de vista del comercio y de la defensa nacional, obligándose, además, a secundar los esfuerzos de la Liga Aérea.

Esta entidad ha tomado con gran calor el asunto de la aviación, que le parecía poco importante el otro día al presidente del Consejo del Banco de Inglaterra, a quien un miembro de aquella le preguntaba si había adoptado precauciones para impedir que un barco aéreo pudiera destruir, por medio de una bomba, los sótanos de dicho establecimiento.

Pero ¿para qué—podrías preguntar—quiere Inglaterra ser también dueña de los aires?

País insular, dueño de inmensas y ricas colonias, es natural que quiera tener en los mares una superioridad incontestable; pero en los aires?

El día que alcanzase tal superioridad, no podría decir que sólo pensaba en su defensa; por el contrario, se le podría atribuir proyectos agresivos, y tendría entonces a todo el mundo en contra suya, porque amenazaría, en esta eventualidad, a numerosos Estados a cuya Marina no puede amenazar actualmente, ni alarmar en lo más mínimo su reconocido poderío naval.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Últimas noticias.

BERLIN. En los centros palatinos se asegura que el Emperador Guillermo permanecerá en Venecia dos o tres días; pero sin celebrar entrevista alguna con el Rey Víctor Manuel.

La entrevista tendrá lugar al regreso.

Los Principes herederos de Grecia marcharán a Corfú el día 14.

El Príncipe de Bulow se hallará de regreso en Berlín del 15 al 18 de este mes.

Soberanos y Mesinas.

ROMA. Asegúrase que el Emperador de Alemania, al igual que Mr. Roosevelt, visitará las poblaciones de Mesina y Reggio devastadas por los terremotos.

La visita tendrá lugar a su regreso de Corfú.

También se dice que los Reyes de Inglaterra, aprovechando la proximidad de Malta, visitarán las ruinas de la ciudad siciliana.

Más entrevistas.

VIENA. Un periódico de esta capital ha dado la noticia de que próximamente celebrarán una entrevista el Emperador Francisco José y el Rey de Italia.

La entrevista, al decir de dicho periódico, tendrá lugar en Venecia.

La Prensa romana niega veracidad a dicha noticia, fundándose en que los Reyes de Italia no aceptarían, más una visita oficial del Emperador de Austria, como no sea en el palacio del

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR PAUL SAUNIÈRE

Pero el señor de Morlay no necesitó leer el nombre de su hija para reconocer su letra. Estrujó la carta entre sus manos, y golpeó rabiosamente sobre un timbre.

Se presentó un criado.

—Decid a Bergeret que venga al momento.

Y empezó a pasear precipitadamente por el salón.

Un momento después se presentaba Bergeret, al que enseñó la carta sin decir una palabra.

Bergeret la leyó, diciendo después: —Está claro... ¡somos vendidos!

—¡Y vendidos por mi propia hija!—exclamó el conde—porque este aviso misterioso bien sabemos los dos a quién va dirigido y a qué se refiere.

—No tiene la menor duda, hace alusión al nuevo proyecto que hemos ideado ayer y está destinado al marqués de la Coultraye.

—Ya lo ves—dijo el conde lleno de cólera—Has sido un necio que se ha dejado engañar como un niño por Herminia.

—Es verdad—dijo el intendente algo deshecho—pero quién tiene la culpa? ¿Cuándo esa niña ha venido aquí, y cuando se ha atrevido a criticar vuestra conducta para

GRAN MUNDO

Quirinal, y sabido es que Francisco José no irá a Roma por deferencia al Sumo Pontífice.

Eduardo VII y Víctor Manuel.

ROMA. La Tribuna confirma la noticia, que ya os telegrafé, anunciando una próxima entrevista del Rey Eduardo y el Rey Víctor Manuel.

La entrevista—según la información de La Tribuna—se celebrará en Nápoles a bordo del yate *Victoria and Albert*.

Con motivo de la entrevista fondeará en aguas de Nápoles una parte de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Eduardo VII.

BIARRITZ. Anúnciase para el próximo jueves, por la mañana, el viaje del Rey Eduardo a París.

S. M. recogerá allí a la Reina, y ambos juntos, después de permanecer en París unos días, marcharán a Génova.

En la Corte holandesa.

LA HAYA. La Reina Guillermina, con motivo del fausto suceso que se espera, ha pedido a los ministros de Justicia y Guerra preparen un proyecto de amnistía general.

Es probable que sean levantadas todas las penas leves y reducidas las graves.

El Ayuntamiento de Amsterdam ha acordado anunciar con repiques de campanas el fausto suceso.

En las poblaciones donde haya guarnición, habrá revistas militares.

En La Haya y en Amsterdam se celebrarán cortejos cívicos con antorchas.

Por último, en la nueva iglesia donde la Reina prestó juramento al subir al Trono, se cantará una alborada, en la que tomarán parte todas las Sociedades de canto.

¿QUIÉN MAS LOCO?

¿El padre ó el hijo?

BERLIN. Según telegrafían de Viena, en la aldea de Vagas, en Hungría, se ha producido un caso que está siendo objeto de grandes comentarios.

Un muchacho, llamado Jorge Szerati, presentaba desde hace tiempo señales de demencia.

Su padre, desesperado, trató de buscar remedio para el mal que aquejaba a su heredero, y para ello se puso a hablar con unas mujeres que tenían reputación en todo el país de saber curar la demencia.

Estas le aseguraron muy serias que ellas acertarían con el medio de que Jorge se curase.

Después de largas dilaciones, por fin aseguraron al padre que la locura de su hijo provenía de tener el demonio dentro del cuerpo.

El estupor del padre fué grande.

Creyó lo que las adivinatoras le dijeron, y le preguntó si conocían algún modo de hacer huir al demonio del sitio en que se había refugiado.

Elas le replicaron que únicamente con el fuego lograría sus propósitos.

El padre siguió ese consejo y pensó el modo de llevar a cabo la operación de quemar al diablo.

Por fin repirió satisfecho; lo había hallado.

Adquirió un enrejado de hierro, y durante una ausencia de su hijo lo calentó de tal modo que casi lo puso rojo.

Al volver Jorge le hizo que se echase sobre los hierros, atándole para que no huiese.

El muchacho comenzó a dar gritos; pero el padre estaba convencido de que era por los esfuerzos que hacía el diablo para abandonar aquel cuerpo.

Cuando acudieron algunos vecinos ya fué inútil su auxilio.

Jorge había muerto abrasado, mostrándose el padre profundamente apenado por este desenlace, con el que no contaba.

Ha sido preso y las autoridades se encargaron de averiguar si se trata de un caso de superstición ó de un criminal pensamiento, disfrazado de este modo.

Este diario no pertenece al Trust.

El conde no sabía cómo entrar en materia.

Comprendía perfectamente que no había tenido nunca para aquella pobre niña el cariño que había merecido, para poderle reprochar ahora la ingratitud de que era culpable a sus ojos.

Al fin dijo en tono severo: —Señorita... creo que es inútil una larga explicación entre nosotros. Sabía que estaba vendido por alguna persona de mi casa; pero confieso que hubierais sido vos la última sobre quien hubieran recaído mis sospechas. Hubiera debido sospechar, sin embargo, puesto que desde el día en que habéis puesto el pie en mi casa, no habéis temido manifestar vuestra opinión, contraria a la mía.

—Había esperado después que variaseis de ideas y os mostrarais más razonable. Me habia figurado también que estabais dispuesta a demostrarme el respeto y la obediencia a lo que tenía derecho.

—Pero la casualidad me ha demostrado que estaba equivocado.

—Como Judas, no me presentabais la mejilla para hacerme traición, porque no negaréis, me parece, que habéis sido vos la que ha escrito esta carta.

Al mismo tiempo presentaba la carta que tenía en la mano.

—No, padre—contestó Herminia sin mirarla.

—Veo que al menos tenéis el valor de la franqueza—dijo el conde con amargura.—¿Convenis también en que esta carta iba dirigida al marqués de la Coultraye?

—Convengo.

—¿Y seis vos—añadió con voz irritada—quien me ha robado, para dársela, el acta de renuncia que habia obtenido?

GRAN MUNDO

Biarritz, 11 de abril.

Estos días están más tranquilos, y, merced al buen tiempo, la animación está concentrada en el campo del golf.

La señora de Turbe dió allí un espléndido almuerzo hace pocos días.

El domingo pasado se celebró una comida, en honor del Rey de Inglaterra, en la villa Lou Bascoo, residencia de Mme. de Montbrison; entre los comensales figuraban su hija, la condesa de Pourtales; condesa de Béarn, Mr. Kappel y D. Alberto Sedano.

La marquesa de Santa Susana, que está pasando una temporada en Biarritz, ha adquirido la preciosa villa Le Villon, cercana a la villa de Mme. de Montbrison y a la villa Heeren, y que tiene vistas admirables al mar.

Es extraordinario el número de familias parisienses distinguidas que han llegado en estos días; todos los hoteles están llenos. De Madrid también han llegado algunas; entre ellas, los duques de Arión, los duques de Montellano, el conde de la Cimeter, el conde Tarnowski; de paso para París, la marquesa de Villavieja y uno de sus hermanos, los señores de Santos Suárez (D. José y D. Joaquín).

Ha estado también unos días aquí el distinguido diplomático Sr. Fernández Valín; para pasar una corta temporada, han llegado la señora viuda de Cárdenas y sus hijos, y la señora viuda de Valera, que ha venido a reunirse con su hija, la señora de Serrat, que viene de Berlín.

Procedente de Madrid, llegó anteaer la bella marquesa de Portago.

Un tiempo admirable favorece a los forasteros y contribuye no poco a la satisfacción de todos, que vienen a buscar diversiones, salud y alegría.

Mientras tanto, Biarritz va desarrollándose cada día más. Ha desaparecido el hotel de l'Europe, ensanchándose la calle Mazagrán y haciéndose un precioso jardín, que ocupará el centro de la nueva plaza. La nueva estación adelantada, habiendo costado mucho trabajo y dinero su construcción, por las diferencias de nivel en el terreno.

Las obras del nuevo hotel Carlton, situado detrás del jardín del hotel du Palais, con hermosas vistas al mar, estarán terminadas para el mes de agosto, y Biarritz contará un inmenso hotel más. Siguen levantándose preciosas villas, y los terrenos van encareciéndose cada vez más.

Biarritz tiene el privilegio, sobre otros sitios análogos, de ser una estación invernal y estival.

El Rey Eduardo saldrá a mediados de la semana que empieza.

Madrid.

SAN PETERSBURGO.

¡APRENDED, SOLTEROS... POR CASARSE CON LA CRIADA

NUEVA YORK. Ante los Tribunales acaba de sentenciarse un pleito que ha preocupado a gran parte de la sociedad de Nueva York, durante los últimos tiempos.

El millonario Mr. Copeland Rhineland murió hace dos años, dejando a sus dos hijos, muy jóvenes, Felipe y Oakley, una fortuna valuada en 250 millones de francos.

Los hijos, en medio de su pena, hallaron consuelo en semejante herencia, y se dispusieron a llevar una vida fastuosa.

Cuando se hallaban lujosamente instalados en un espléndido hotel, y dando las últimas disposiciones para todo lo concerniente a su instalación, llegó a su casa un hermano suyo, a quien no veían hacía tiempo.

Se trataba de William Rhineland, hijo también del millonario muerto, y que se había separado de la familia por disgustos.

William se había enamorado de una criada del mensaje y con tal ardor tomó este amor, que, aun desoyendo los consejos y hasta amenazas de su padre, se casó con ella.

—No te ayudaré ni con un céntimo! le dijo el millonario irritado.

INVENTO NOTABLE

EL VIOLIN ELECTRICO

PARIS. Sigue habiéndose en los Círculos musicales del invento de M. Mills para aplicar la electricidad a los violines y hacer que éstos toquen solos.

El violín eléctrico es una especie de pianola, es decir, un instrumento que engulle cartones agujereados, y que en cambio devuelve sonidos de un encanto indecible.

Todo ello es con la base de la electricidad.

Cada agujero deja pasar una corriente que, con la ayuda de un electroimán, baja sobre la cuerda un dedo artificial, y que al propio tiempo hace mover el arco.

Este arco constituye la parte más ingeniosa del aparato.

Está compuesto de tantas ruedecillas como cuerdas tiene el instrumento.

Cada rueda es colofonia; y al impulso de la electricidad, frota sobre la cuerda, bien sea con fuerza, bien con dulzura, según sea la corriente.

El inventor no se ha contentado con que el violín de su invención tenga las cuerdas que todos.

Le ha añadido las del segundo violín, la viola y el contrabajo, y así resulta que en cada instrumento hay un cuarteto entero.

La revolución en la música es completa, pues ya se puede tener casi una orquesta en casa.

MUNDO ECLESIASTICO

Los obreros católicos alemanes.

ROMA. Su Santidad recibió en audiencia particular a una numerosa delegación de las Sociedades católicas de obreros alemanes.

Al frente de la delegación figuraba el abate Muller, diputado del Centro católico en el Reichstag y elocuente orador parlamentario.

El abate Muller leyó un expresivo mensaje de adhesión a la Santa Sede.

El Papa escuchó con sumo agrado los términos del mensaje y conversó después con los delegados, dándoles las gracias por su adhesión y expresándoles la viva satisfacción que sentía ante el gran desarrollo que van adquiriendo las Sociedades católicas de obreros en Alemania.

DOS CENTENARIOS

Uno se mata y otra se alegra

BERLIN. De Belgrado telegrafían que ha causado gran sensación el suicidio de un anciano llamado Kiste Nokolio.

Era muy congojido y había llegado a la avanzada edad de ciento quince años.

Vivia en el barrio de Krakovac, cerca de Kuppli, donde se había refugiado al perder al último parente que le quedaba.

Su vida ha estado llena de accidentes y ha pasado por diversas alternativas de fortuna.

Hombre activo y de acción, luchó con denuevo en el ejército durante la campaña para la independencia serbia, siendo herido, pero logrando curar de sus lesiones y volver a su casa.

Animado por sus deseos de aventuras, viajó por distintas partes de Europa, dedicándose en ocasiones al comercio y logrando reunir una fortuna bastante regular.

Como su espíritu inquieto no le invitaba a una vida pasiva, emprendió nuevos asuntos y se arrojó.

Nuevamente logró rehacer su capital, y entonces se casó.

Tuvo un solo hijo, el cual pereció de una manera trágica en un accidente de ferrocarril.

Algún tiempo después murió su mujer, ya en una edad avanzada, y Kiste Nokolio se vió sin parientes y con escasos medios de fortuna.

Su ánimo había decaído mucho y arrastraba una vida monótona.

Según fué avanzando en edad, vinieron los achaques, y últimamente estaba enfermo y sin recursos.

Cansado de tan larga vida, decidió suicidarse y realizó su propósito, disparándose un tiro, que le privó de la vida.

En una carta que dejó escrita para que fuese leída por el primero que encontrase su cadáver, manifestaba que durante su larga vida había hecho de todo, y comprendiendo que su existencia se prolongaba demasiado, la cortaba, por no estar dispuesto a sufrir más.

LONDRES.

En la aldea de Skillington, cerca de Grantham, ha celebrado la señora Hannah Bursnall el 105 aniversario de su nacimiento.

La fiesta fué solemne y animadísima.

A ella concurrieron todos los descendientes que viven de la anciana, la cual, por su parte, fué la primera en estar animada y contenta, pues goza de buena salud, excelente apetito y sana alegría.

La señora Bursnall obsequió con una comida a todos los descendientes, teniendo la satisfacción de ver en torno suyo sentados a catorce hijos, ochenta nietos, ciento cuarenta bisnietos y diez y ocho tataranietos.

Para reunirse toda esta familia, ha sido preciso que algunos de los individuos de la misma hicieran un largo viaje, pues dos de sus nietos viven en la actualidad en el Canadá, y otro es cajero en una casa de banca de Montevideo.

Nada les ha arredrado ante la satisfacción de verse reunidos, y ayer han estado todos juntos festejando a la anciana.

Esta, durante la comida, hizo gala de su alegría hasta el punto de que bebió en demasía, y cuando al final del banquete se organizó el baile, ella fué la primera que tomó parte en el mismo.

Terminado el día, cada descendiente de la señora Bursnall emprendió el camino de regreso a su vida habitual, prometiendo todos reunirse el año que viene para festejar de nuevo a la anciana.

Esta, por su parte, manifestó que con sumo gusto les esperaba, para repetir el año que viene la fiesta de éste.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

DOS CENTENARIOS

Uno se mata y otra se alegra

BERLIN. De Belgrado telegrafían que ha causado gran sensación el suicidio de un anciano llamado Kiste Nokolio.

Era muy congojido y había llegado a la avanzada edad de ciento quince años.

Vivia en el barrio de Krakovac, cerca de Kuppli, donde se había refugiado al perder al último parente que le quedaba.

Su vida ha estado llena de accidentes y ha pasado por diversas alternativas de fortuna.

Hombre activo y de acción, luchó con denuevo en el ejército durante la campaña para la independencia serbia, siendo herido, pero logrando curar de sus lesiones y volver a su casa.

Animado por sus deseos de aventuras, viajó por distintas partes de Europa, dedicándose en ocasiones al comercio y logrando reunir una fortuna bastante regular.

Como su espíritu inquieto no le invitaba a una vida pasiva, emprendió nuevos asuntos y se arrojó.

Nuevamente logró rehacer su capital, y entonces se casó.

Tuvo un solo hijo, el cual pereció de una manera trágica en un accidente de ferrocarril.

Algún tiempo después murió su mujer, ya en una edad avanzada, y Kiste Nokolio se vió sin parientes y con escasos medios de fortuna.

Su ánimo había decaído mucho y arrastraba una vida monótona.

Según fué avanzando en edad, vinieron los achaques, y últimamente estaba enfermo y sin recursos.

Cansado de tan larga vida, decidió suicidarse y realizó su propósito, disparándose un tiro, que le privó de la vida.

En una carta que dejó escrita para que fuese leída por el primero que encontrase su cadáver, manifestaba que durante su larga vida había hecho de todo, y comprendiendo que su existencia se prolongaba demasiado, la cortaba, por no estar dispuesto a sufrir más.

—Si, yo, padre.

Estas espontáneas confesiones, lejos de calmar el furor del señor de Morlay, le hizo aumentar.

—Me diréis también cómo le habéis hecho llegar este documento?

—He ido a llevarlo yo misma.

—¿Vos? ¿Entonces estáis de acuerdo con ese miserable para despojarme?

—No estoy de acuerdo con nadie—contestó Herminia.—No es a Reginal a quien he entregado ese papel, ha sido al capitán Flamberge. Además, yo estaba enmascarada, lo mismo que Virginia, que me acompañaba. Los dos ignoran quién les ha hecho este servicio, y no he comprometido en nada ni vuestro nombre ni mi honor.

—¿Es eso verdad?—preguntó el conde tranquilizándose un poco.

—La sinceridad de mis confesiones debe probaros que no sé mentir, padre—dijo la joven.

—Y que sois mi más encarnizado enemigo—añadió con aspereza el conde.

—No soy vuestra enemiga, padre mio. Creo que así sirvo mejor vuestros intereses, tratando de llevarlos a lo que es la justicia, el derecho y la razón.

—¿Y si os hiciera encerrar en un convento?—gritó el conde exasperado.

—En él rezaré a Dios para que os abra los ojos, padre mio.

—Es decir, que nada os hará cambiar entonces con relación a la herencia de los Coultraye.

—No, nada, padre mio.

—¿Entonces no encontraréis extraño el que mañana mismo os envíe a La Boullerie?

—Encontraré todo eso muy natural si persistís en la ciega resolución de disputar por la violencia a Reginal el patrimonio que legítimamente le corresponde.

El señor de Morlay dió una patada en el suelo coléricamente, y empezó a pasear por la habitación.

—Mi franquiza os irrita, padre mio, bien lo veo—dijo Herminia.—Pensé creo que no me preferirais cobarde e hipócrita.

—Muchas veces, durante tres años, he esperado de vos una palabra sensible, una caricia... un beso. Me hacia la ilusión de que al venir aquí sería vuestra confidente y vuestra amiga, y que yo, a fuerza de dulzura y sumisión, acabaría por inspiraros un poco de ternura. Entonces, me decía yo, vendrán las horas de expansión, de dulce charla, y le haré comprender cuánto su conducta perjudica a su reputación y a su dignidad, y cuánto sería más noble y generoso renunciar a una fortuna mal adquirida y marchar alta la frente, rodeado de la estimación de la gente honrada. Si, yo había tenido ese hermoso sueño... Pero una influencia perniciosa ha combatido la mía.

—Porque yo no puedo creer—siguió diciendo con energía—que no comprendáis cuán injusta es la causa que defendéis y cuán criminales son los medios a que habéis recurrido.

—No. Es necesario que Bergeret os haya cegado más allá de todo lo que es posible concebir; y sin embargo, ese Bergeret no es para vos más que un criado perdido al que dais demasiada importancia.

—No tenéis hecho ningún pacto de infamia; ningún crimen os liga uno a otro. ¿Cómo es entonces que no veis más que por sus ojos?

(Continuará)

GUERRA Y MARINA

El Ejército chino.

SAN PETERSBURGO. El Novicio Fremia publica una información de su correspondiente en Mukden, en que trata de las grandes maniobras militares que las tropas chinas efectuarán en la Mandchuria.

Tomarán parte seis divisiones del Ejército, y tendrán lugar en primavera ó en otoño del año corriente.

El coronel general concede gran importancia al hecho, y recuerda que las autoridades militares del Celeste Imperio han preparado un plan de guerra ofensiva contra Rusia.

La Marina austriaca.

BERLIN. La Prensa de esta capital discute el anunciado aumento de la Marina austriaca. El Berliner Tageblatt escribe respecto del asunto lo siguiente:

En la actualidad las escuadras de Italia y Austria se equilibran.

Italia posee diez acorazados y Austria nueve. Construye Italia diez acorazados más en los astilleros de Castellamare y de Spezia, mientras Austria cuenta con tres en construcción.

Los dos nuevos acorazados italianos serán de 19.000 toneladas, y los tres austriacos de 14.600; de éstos, el acorazado Archiduke Francisco Fernando ya fué botado el 30 del pasado noviembre, y los otros dos estarán terminados en 1911.

Los cuatro nuevos Dreadnought que va á construir Austria estarán listos el año 1912, é irán armados de doce cañones de 30,5 centímetros, como los acorazados italianos.

Los Dreadnoughts ingleses sólo montan diez cañones de dicho calibre.

La Marina inglesa.

LONDRES. Todos los diarios londinenses publican hoy un documento que tiene verdadera importancia.

Trátase de una carta fechada el 15 de marzo último y dirigida á Mr. Asquith por 15 miembros de ambas Cámaras, tres de ellos liberales, pidiendo la apertura de una investigación sobre el resultado de los numerosos cambios que desde hace cuarenta años ha habido en la administración y organización del personal de la Marina.

Las cuestiones que se debaten—dice la carta—son tan graves, que sólo el Gabinete debería decidir el grado de publicidad y las proporciones que á esa investigación han de darse.

Deben tomarse toda clase de medidas para que los oficiales citados como testigos puedan declarar libremente sin exponerse á sufrir perjuicios en su carrera.

La carta alude á continuación al desarrollo que van tomando las Marinas de guerra extranjeras, y dice:

Las Marinas de Alemania y América ocuparán, en 1912, el segundo y tercer puesto, respectivamente, entre las de las demás Potencias; esto nos obliga á conceder á los asuntos de la Marina una atención mucho mayor que hace algunos años.

Tenemos dos años por delante para prepararnos.

El ejército inglés, y lo mismo el francés, no fueron reformados sino después de haberse hecho patentes sus deficiencias en la guerra; nosotros creemos que las reformas deben hacerse antes de que sobrevengan crisis desastrosas.

El primer ministro, Mr. Asquith, ha respondido á los firmantes de la carta, que será tomada en consideración.

Un navío de seis palos.

DUNQUERQUE. Por primera vez ha sido visto en estas aguas un navío de vela de seis palos.

Los pescadores que pescaban en estas costas y que lo han cruzado esta mañana, dicen que navegaba con todas sus velas desplegadas y que resultaba muy hermoso.

Este velero es todo de acero, desplaza 2.851 toneladas y puede conducir un cargamento de 4.000 toneladas de mercancías.

Los tripulantes de un paquebot que se cruzó con él se hacen lenguas del bello aspecto que ofrece visto en alta mar con todas sus velas desplegadas.

Cada uno de sus seis palos está servido por una cabina de vapor, que facilita la maniobra de las velas, de las anclas y del timón.

Lo tripulan veintidós hombres.

Este buque es un modelo curiosísimo de este género de construcciones navales. Se llama Everett G. Griggs, ostenta pabellón americano y va mandado por el capitán Delanno.

Es el primer buque de seis palos que ha atravesado el Paso de Calais. Sólo dos buques, y éstos de cinco palos, lo habían intentado hasta ahora: La France, de Dunquerque, y el Potosi, de Hamburgo, y el primero de ellos tuvo un fin desastroso, pues se fué á pique en el Atlántico, ahogándose toda su tripulación.

La guerra en el aire.

LONDRES. El periódico londinense The Globe da cuenta de la Asamblea que, bajo los auspicios de la Liga Aérea del Imperio británico, se ha celebrado en Mansion House.

A propósito de esto, The Globe hace constar con satisfacción que, desde hace algún tiempo, empiezan á preocupar seriamente en Inglaterra las cuestiones aerostáticas, bien que reconociendo que los resultados prácticos obtenidos en el Imperio Británico no igualan á los obtenidos en el Continente.

En el momento en que el lord corregidor de Londres hablaba en el mitin, batía el Zeppelin un nuevo record, y sólo en los alrededores de París hay quince fábricas de aeroplanos que trabajan con gran actividad.

Según un informe parlamentario que va á distribuirse estos días, se construyen actualmente en Alemania trece garages y estaciones para globos dirigibles.

El progreso en este terreno ha sido tan grande, que permite prever todo el alcance que este medio de comunicación está llamado á revestir, y uno de sus primeros efectos será una transcendental alteración de los métodos de hacer la guerra, tanto por tierra como por mar.

Desde que se inventó la pólvora no ha habido revolución tan radical en el arte de la guerra como ésta, que dota á los combatientes de armas desconocidas hasta ahora.

En la primera Conferencia de La Haya, celebrada hace diez años, las Potencias signatarias, excepto Inglaterra, se comprometieron por cinco años á no servirse de globos para lanzar proyectiles ó explosivos.

Pasados los cinco años, no se ha renovado el compromiso.

Es, pues, seguro, que no existiendo ningún Convenio internacional que regule el empleo de los globos, serán éstos utilizados para la destrucción de acorazados, depósitos de municiones, puentes y acaso para la devastación de poblaciones fortificadas.

Sir Hiram Maxim ha expresado su convicción de que antes de que pase mucho tiempo se habrá inventado una máquina voladora capaz de soportar, á más de su peso propio, 1.500 libras de material, marchar á una velocidad de 60 millas por hora, y permanecer tres segundas en el aire.

The Globe, que recoge todas estas afirmaciones, termina expresando la necesidad de que los estudios de aerostación reciban más impulso en Inglaterra, y dice:

«El día en que un globo pueda atravesar el mar, la seguridad de nuestra isla habrá desaparecido. Sería peligroso que esperásemos más tiempo á prepararnos contra esa eventualidad.»

En la primera Conferencia de La Haya, celebrada hace diez años, las Potencias signatarias, excepto Inglaterra, se comprometieron por cinco años á no servirse de globos para lanzar proyectiles ó explosivos.

Pasados los cinco años, no se ha renovado el compromiso.

Es, pues, seguro, que no existiendo ningún Convenio internacional que regule el empleo de los globos, serán éstos utilizados para la destrucción de acorazados, depósitos de municiones, puentes y acaso para la devastación de poblaciones fortificadas.

Sir Hiram Maxim ha expresado su convicción de que antes de que pase mucho tiempo se habrá inventado una máquina voladora capaz de soportar, á más de su peso propio, 1.500 libras de material, marchar á una velocidad de 60 millas por hora, y permanecer tres segundas en el aire.

The Globe, que recoge todas estas afirmaciones, termina expresando la necesidad de que los estudios de aerostación reciban más impulso en Inglaterra, y dice:

«El día en que un globo pueda atravesar el mar, la seguridad de nuestra isla habrá desaparecido. Sería peligroso que esperásemos más tiempo á prepararnos contra esa eventualidad.»

La situación en Persia

Sigue la anarquía.

LONDRES. Todas las noticias que llegan de Teherán dan cuenta de que sigue el Imperio persa en la más profunda anarquía.

No es solamente en Teherán, sino en casi todas las poblaciones, donde los desórdenes son continuos, y el miedo á perder la vida grandísimo.

Según se asegura, más de 2.000 realistas marchan sobre Cachar, dispuestos á apoderarse de la ciudad y á saquearla.

Los habitantes de ella, dispuestos á defenderse, han tomado toda clase de precauciones, armándose, y haciendo que las mujeres y los niños salgan de la población.

En otros lados los disturbios son continuos, habiéndose adoptado en algunos, como en Isphán, la precaución de que no salgan los extranjeros á la calle por temor á ser atacados por los fanáticos.

En Teherán la población presenta un aspecto triste y solemne.

Casi todos los comerciantes, ante el temor de ver saqueados sus establecimientos, han cerrado las puertas.

Todos los días se ven grandes convoyes de géneros, convenientemente custodiados por tropas; son las existencias de importantes almacenes, que sus dueños se apresuran á poner en salvo ante el temor de un ataque por parte del populacho.

Ya han quebrado algunas casas comerciales de importancia, y de continuar semejante estado de cosas, es seguro que el comercio de Teherán quedará herido de muerte.

Relaciones Internacionales

La Embajada alemana en Roma.

BERLIN. En los centros diplomáticos se da como probable la próxima sustitución del actual embajador de Alemania en Roma, conde de Monts.

El candidato que se le indica para reemplazarle es M. de Jagow.

Inglaterra y Japón.

VIENA. La información que asegura que el Japón no se halla dispuesto á renovar su alianza con Inglaterra es objeto de todos los comentarios en los círculos políticos y diplomáticos.

La opinión general es que la información es inexacta.

El desarme austrohúngaro.

VIENA. Die Zeit publica una información de origen autorizado, asegurando que la Administración de la Guerra acaba de ordenar, con la autorización del Emperador, el licenciamiento inmediato de ciertos cuerpos de la frontera.

Die Zeit interpreta esto como una prueba de que Austria-Hungría va hacia el desarme sin embargo, el licenciamiento de las tropas movilizadas exigirá bastante tiempo.

Die Zeit calcula en un millón de coronas por día los gastos suplementarios de la movilización.

Estas medidas de desarme son muy comentadas en los centros políticos, y entre las razones que se cree han decidido al Gobierno á licenciar á los reservistas destacados en las fronteras, se cree que una de las más poderosas ha sido la efervescencia antimilitarista que desde hace algún tiempo se nota en Bohemia.

Se cita en apoyo de esto el hecho de que las autoridades de Praga y otras poblaciones de Bohemia, han tenido que disolver cerca de 300 Sociedades obreras, algunas formadas exclusivamente por mujeres, y que trabajaban para dificultar el alistamiento de los reservistas.

Los presidentes de todas estas Sociedades han sido detenidos y serán juzgados en Consejo de guerra.

La Triple Alianza.

ROMA. Siguen haciéndose comentarios sobre la entrevista celebrada por Bülow y Tittoni.

El periódico oficioso Il Mattino manifiesta que la Triple Alianza de mañana será diferente de la de hoy.

Italia formará parte de ella; pero en razón de sus dos mil kilómetros de costa, debe permanecer amiga de Inglaterra.

Además, quiere tener completa su libertad para moverse desembarazadamente en el terreno diplomático.

M. Tittoni será recibido hoy por el Rey, al que dará cuenta de su entrevista con el canciller alemán.

Inglaterra y Japón.

PARIS. El barón de Kurino, embajador del Japón, ha desmentido, á su vez, los rumores de origen austriaco y que suponan tibiaza en las relaciones entre Inglaterra y Japón.

El representante japonés ha dicho que precisamente nunca han sido tan cordiales las referidas relaciones.

Embajador condecorado.

BELGRADO. El Rey Pedro ha acordado conceder al Príncipe Ratibor, embajador de Alemania, el gran cordón de la Orden de Sawa.

para moverse desembarazadamente en el terreno diplomático.

M. Tittoni será recibido hoy por el Rey, al que dará cuenta de su entrevista con el canciller alemán.

Inglaterra y Japón.

PARIS. El barón de Kurino, embajador del Japón, ha desmentido, á su vez, los rumores de origen austriaco y que suponan tibiaza en las relaciones entre Inglaterra y Japón.

El representante japonés ha dicho que precisamente nunca han sido tan cordiales las referidas relaciones.

Embajador condecorado.

BELGRADO. El Rey Pedro ha acordado conceder al Príncipe Ratibor, embajador de Alemania, el gran cordón de la Orden de Sawa.

El 1.º de mayo.

HAMBURGO. La Policía ha autorizado la manifestación obrera del 1.º de mayo.

Por su parte, los patronos han declarado que despedirán á los obreros que tomen parte en ella.

En huelga.

LONDRES. Los empleados de las Compañías de tranvías y parte del personal empleado en las obras municipales de esta capital celebraron anoche una reunión magna.

La reunión fué importantísima. En ella ha quedado declarada la huelga inmediata.

LONDRES. Esta mañana, á las doce, se han declarado en huelga los empleados de los tranvías de Londres.

El número de huelguistas asciende á mil y afecta á los distritos extramuros del Oeste de la población á los que ahora, con motivo de las fiestas que en ella se celebran, acuden muchos excursionistas.

Esta circunstancia ha sido aprovechada por los huelguistas para dar más fuerza á sus reclamaciones.

Dos cosas piden, principalmente, los huelguistas: que los directores de las Compañías reconozcan la unión que han formado y que su jornada máxima sea de doce horas.

Los huelguistas celebran numerosas reuniones, en que los oradores declaran hallarse dispuestos á resistir hasta el último extremo.

Castro furioso.

FORT-DE-FRANCE. Cuando el ex Presidente Castro fué trasladado anoche, según dijimos en un telegrama anterior, á bordo del Versalles, que sale para Saint Nazaire, tuvo que ser llevada en una camilla.

El general Castro se enfureció grandemente y protestó con gran violencia.

Bulw y Tittoni.

VENECIA. Ha llegado á Venecia con objeto de visitar al Príncipe de Bulow, el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Sr. Tittoni.

«Saleri», triunfante.

LISBOA. Con una tarde espléndida y una animación extraordinaria, se ha celebrado esta tarde una gran corrida, en la que el diestro madrileño Juan Sal, Saleri, se las ha entendido con reses de la ganadería de Braganza.

Los toros han dado mucho juego. Saleri ha quedado superiormente, oyendo continuas ovaciones.

En vista del éxito aquí obtenido por el torero de Madrid, la Empresa le ha contratado nuevamente.

Alemania y la aerostación.

BERLIN. La Gaceta de Colonia publica un largo artículo estudiando los progresos hechos por Alemania en el terreno de la aerostación, y hace constar que Alemania marcha en este terreno á la cabeza de todas las naciones.

«En breve—dice—se hallará listo el Zeppelin número 4 provisto de tres motores de 150 caballos, y capaz de marchar á una velocidad de 16 á 18 metros por segundo.

El crucero aéreo imperial Zeppelin núm. 1 ha probado en veintidós viajes sus excelentes condiciones.»

El periódico alemán termina diciendo: «Ningún globo puede rivalizar hoy con el Zeppelin núm. 1, que lo mismo puede descender en tierra y en mar, y es el más dirigible de todos los globos.»

Era anarquista.

BELLINZONA. La policía austriaca ha logrado identificar á la viajera detenida en Buchs, con una gran cantidad de dinamita escondida entre las ropas.

Trátase de una rusa, llamada Sucherzowska, mujer de un rico fabricante de papel de la Polonia rusa.

La detenida vivió algún tiempo en Ginebra, frecuentando los centros revolucionarios, y la policía cree conocer á la persona que la encargó de transportar la dinamita.

La Sucherzowska será juzgada por los Tribunales de Viena.

Cuentos.

LA ISLA... MARAVILLOSA

Son las nueve de la noche y el matrimonio lee en su gabinete.

Ella (interrumpiendo la lectura de la política exterior)—Oye, marido mío.

Ella.—¿Qué quieres?

Ella.—¿Qué es una isla británica? Aquí lo dice.

Ella.—¡Ah! ¿No sabes lo que es una isla británica? Verás qué sencillo. (Con tono de maestro) Se entiende por islas británicas la reunión de Irlanda, Escocia é Inglaterra. Parece mentira que no lo supieras. Si eso se sabe hasta en el colegio.

Ella.—¿Es que quieres decirme que yo no he ido al colegio?

Ella.—No, hija, no. Sino que has olvidado la geografía de un modo lamentable.

Ella.—Tenía cosas más importantes que aprender. Además, ahí estás tú para explicarme lo que quiera.

Ella.—Como esto de las islas.

Ella.—Cree, sin embargo, que algunas veces me engañas. Ya ves, el otro día me dijiste que había algunos animales que tenían una pata más corta que la otra para andar con más facilidad por la falda de los montes.

Ella.—¡Ah! Pues no lo dices, querida mía.

Ella.—Y ahora, me quieres hacer creer que Inglaterra es una isla.

Ella.—No lo dices tampoco.

Ella.—Si lo fuera, hace ya mucho tiempo que me lo hubieras dicho.

Ella.—Como no era ningún secreto...

Ella.—Nada, que no te creo.

Ella.—Ahora verás.

El marido sale del gabinete, se dirige á su despacho y vuelve cargado con un diccionario, enseñando en él un mapa á su mujer.

Ella.—¡Ah! Pues es verdad. ¡Cuánta agua!

Ella.—Ya lo ves.

Ella.—Oye, ¿y cómo siendo tan pequeña Inglaterra, con relación al mar, éste no la arrastra?

Ella.—Porque los ingleses son muy prácticos.

Ella.—¿De veras? ¿Qué han hecho?

Ella.—La han sujetado por abajo.

Ella.—¡Magnífico!

Ella.—Si, han clavado unos pies derechos que llegan hasta el fondo; de ese modo, aunque el mar quiera no se la puede llevar.

Ella.—¿Serán muy grandes?

Ella.—Figúrate, grandísimo!

Ella.—¿Los has visto tú?

Ella.—No, ni nadie. El Gobierno tiene buen cuidado de que cuando hay que renovar alguno nadie los vea, porque son de un sistema desconocido para todos. Figúrate que no llegan al suelo.

Ella.—Pues si no llegan al suelo, ¿y no clavan la isla, ¿cómo se sujeta ésta?

Ella.—Ese es el secreto del Gobierno inglés. Yo me he enterado por un amigo.

Ella.—Y me lo vas á explicar.

Ella.—Sí, otro día; por hoy te basta saber que Inglaterra es una isla.

Ella.—¿Qué feliz eres tú que lo sabes todo!

Ella.—No sólo por eso, sino porque tengo una mujer que gusta de ilustrarse. Otro día te explicaré lo de los pies derechos.

Jorge Courteline.

Avisos útiles.

CARBONES DE ASTURIAS

Menudos, granzas, galletas, cribados y cok Germán de la Cerra, agente.—Gijón.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for various currencies and commodities like wheat and oil.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including exchange rates and commodity prices.

Table with financial data for LONDRES and NULVA YORK, including exchange rates and commodity prices.

Table with financial data for VALENCIA, 12, including exchange rates and commodity prices.

Table with financial data for VALLADOLID 10, including exchange rates and commodity prices.

INFORMACIONES DE MADRID

DIÁLOGOS

El porvenir de Madrid

La calle de Alcalá rebosa gente, que asalta los tranvías y los coches de plaza y los ómnibus de alquiler por asientos. ¡A la plaza!

—Eh, ¿a la plaza?— gritan con voz alegre los mozos.— El sol deslumbrante. La multitud grita y ríe.

Desde una ventana del café Colonial contemplan el espectáculo Don Pedro del Pardo, sucesor de «Pardo y Sobrinos», comerciantes en sedas, y Don Juan Gutiérrez, almacenista de harinas y cereales, al por mayor. Charlan y beben café.

—Hermoso día, Sr. Pardo.
—Hermoso, Sr. Gutiérrez.
—¿No va usted a los toros?
—No, ¿y usted? ¿Es usted aficionado?
—Así, así... regularcillo; pero no voy. Los tiempos no están para gastos.
—Malos tiempos.
—Malos.

Don Juan y Don Pedro guardan silencio y miran a la calle durante unos minutos.

—¿Cuánta gente, Sr. Pardo? ¿Cuálquier forastero que acierte a entrar a esta hora en la calle de Alcalá creará que Madrid padece un empacho de felicidad y de riquezas. Lujo, risas, flores, carruajes...
—Es el sol, Sr. Gutiérrez. El sol obra milagros.

—Más milagros que la Junta de atracción de forasteros, más milagros que nuestras clases directoras de todos los órdenes. Las clases directoras matan a Madrid. Cerradas las tabernas, vedados los lugares de distracción un poco libres, silenciosas y obscuras las calles por las noches. ¿Quién ha de venir a Madrid, pueblo sin atractivos, sin alegría?

—¿Sin alegría dice usted? ¿Y esto? ¿Y esa calle, y esas mujeres, y ese bullicio?... ¡Ay, mi buen Don Juan, veo que se ha contagiado usted del mal de todos, del error de todos, que no nos deja levantar cabeza Madrid, en cuanto asoma el sol, es la población alegre de siempre, mande la Cierva o mande Romanones, gobierne Moret o gobierne Maura, porque al sol, amigo mío, no hay quien le pueda y a nuestro sol podemos echarle a reír con todos los soles de todo el mundo, empezando por el Sol Naciente y acabando por el Sol y Ortega. Nuestro sol es benigno, es saludable, es tonificador, es alegre y espléndido. Pero, amigo mío, nos hemos empeñado en despreciar el sol, en hacerle la guerra al sol, en no contar para nada con el sol, y así estamos...

—No se enfada usted si le digo que me he quedado *in albis*?

—Entármame, no; explicarme es lo que debo hacer. Yo tengo mi opinión en esto de la vida y del fomento de Madrid y esa opinión es contraria a la opinión corriente, causa única de que Madrid se vaya entristeciendo y arruinando. Cree usted que cuando me hablan del Comité de atracción de forasteros y de las fiestas invernales que el Comercio desea, me entran ganas de salir por las calles diciendo a voces: «¡Señores míos, compañeros míos, estáis más locos que una espuerta de gatos! ¿Quién habla de Madrid estación invernal? ¿Quién sueña con devolver a los inviernos madrileños la animación? ¿Dónde está el guapo que se comprometa a atraer público en los meses de frío? Madrid para el verano, caballeros, para los días en que se achicharra de calor media España... y la otra media, aunque los veraneantes digan lo contrario.

—¿D. Pedro, por Dios! ¿Madrid en verano?
—Madrid en verano, D. Juan.
—¿Si nuestra vida es el invierno?
—Era. La fama de los inviernos de Madrid ha muerto con la última esperanza del último aspirante a empleado. La animación de los inviernos de Madrid la traían los pedigitos, las familias de los pedigitos, los caicques que venían a ejercitar su influencia, la familia del caicque que venía a dar lustre al insignificante provinciano, instalándose en su hotel carajo, los estudiantes de Medicina y de Derecho, todo ese formidable ejército, diezado hoy por los escalafones, por la inamovilidad de los funcionarios, por los nuevos rumbos de la política y por los horizontes nuevos que a las actividades juveniles se abren en las Escuelas de Comercio, en las fábricas, en los talleres, en los grandes centros fabriles, en las extensas llanuras de cultivo y en el tráfico de los puertos. La grandiosidad de los inviernos de Madrid fue siempre una ficción, porque la habíamos cimentado en cosas tan frágiles y tornadizas como son las costumbres y las necesidades de momento.

—Realmente, a Madrid en invierno le han tenido siempre horror los provincianos...
—Horror invencible, amigo mío. En provincias y en el extranjero se ha creído siempre que Madrid era el país de las pulmonías mortales, de las afecciones de los bronquios, del reuma... Solo que la necesidad infunde valor y la necesidad fue la que nos trajo a los primeros *invernales*, que fueron los primeros solicitantes de destinos y mercados. Dtras de ellos vino una nube de curiosos, y detrás de esa otra y otra, que no querían ser menos valientes. Y así nació nuestro convencimiento erróneo de que Madrid era país invernal por excelencia. Pero se acabaron las credenciales, disminuyó el poltíqueo y entonces los mismos que antes a Madrid venían a caza de prebendas, hicieron correr la voz de que Madrid en invierno era un gran país, para los que se abrigan con gabán de pieles y pueden permitirse el lujo de una calefacción decente y la comodidad de un buen carruaje. Los provincianos pedigitos dejaron de venir, a su ejemplo se atuvieron los curiosos visitantes y cuando hasta el extranjero llegó la noticia de que a Madrid no venía gente, también los curiosos de otras tierras, atribuyendo la desbandada a motivos graves e ignorados, suspendieron sus visitas.

—Vamos, que se puso de moda no venir a Madrid...
—Justo y cabal. De la conveniencia de unos pocos, salió la moda para todos. Pero, ya ve usted; ahora vamos a estar mejor que queremos; ahora hemos decidido reanudar los inviernos de Madrid, ¡lástima de iniciativas mal gastadas! ¡Qué hemos de hacerle! Es nuestra eterna perdición: obrar a impulso de los efectos y no pararnos a estudiar las causas.

—Su opinión es para desalentar al más optimista...
—Poco a poco, porque frente a esa opinión tengo otra: la de que a Madrid en verano podría venir la gente que antes venía en invierno. Yo he salido a veranear una sola vez.
—¿Y otra...
—Y ya no he vuelto nunca.
—¿Y no...
—¿Por qué?... No es necesario que usted conteste; contestaré por los dos. Porque usted y yo, que no somos esclavos de la moda, fuimos a buscar comodidades y fresco a una población veraniega... y encontramos molestias y calor. Y porque usted y yo, al quedarnos al año siguiente en Madrid, nos convencimos de que en Madrid

se estaba tan ricamente, sin moscas y sin gastos superiores a la posición de cada uno. ¡Madrid en verano! ¿Ha sentido usted más calor que en las playas de moda? ¿Han sido muchas las noches de verano en que a las once, a la una, le ha molestado echarse sobre los hombros un gabán ligero? ¿No ha leído usted todos los años que mientras en las grandes capitales del mundo se mueren asfixiadas y de insolación las gentes, en Madrid andan los chiquillos por calles y plazas a pleno sol? El clima y la temperatura de Madrid en verano, son una delicia si se les compara con los de la mayor parte de las capitales extranjeras.

—Bien, muy bien; todo eso está muy bien. Pero, ¿y el aburrimiento estival, mi querido señor Pardo? ¿Qué me dice usted del aburrimiento?

—¡Ahí, ahí vamos! ¡Duro con el aburrimiento en verano, señores de la Junta de atracción! ¡Duro con la falta de distracciones! Que se abra en verano el Retiro por las noches; que se ilumine la Moncloa; que los campos de la Bombilla se conviertan en parques deslumbrantes de luz, pleróticos de atracciones, Músicas, cafés, kioscos, tribunas... Que haya un teatro inmenso y cómodo de verano, por el que desfilen las celebridades europeas; que se construya un gran Casino, con terrazas, con jardines, con orquestas y con juego —¡sí, señor, con juego!— que se organicen fiestas espléndidas, fiestas de verdad, con números de atracción indiscutible; que las Compañías ferroviarias, así como establecen viajes especiales para la exportación a provincias, establezcan condiciones económicas para venir a Madrid —con lo cual irán ganando que las vueltas no las hagan los vagones desiertos—, y ya verá usted, ¡ya verá usted si Madrid se hace población de verano!

—Pero la obra con que usted sueña, es una obra de muchos años...
—De más lo será la otra, la de reanimar los inviernos, porque esa no se acabará nunca, a menos que volvamos a la política vieja y a los tiempos tristes en que se calentaba al sol invernal, esperando el descenso de la bola de Gobierno, y un destino, un enjambre de pedigitos. Mi plan tiene una base sólida, lógica, científica, si quiere usted llamarla así. El otro plan es el plan eterno de los españoles, el plan de las incongruencias, el plan de vivir al día, sin porvenir, el plan que se malogra por el más insignificante motivo: por un real decreto mandando cerrar los cafés cantantes ó por una ley de inamovilidad...
—¿Don Pedro!
—La verdad, D. Juan, pura y escueta. Antes, nos disfrutábamos de viciosos, de extravagantes, de trasnochadores, de jueguistas empedernidos, para atraer a las gentes extrañas. No es mejor que nos vistamos nuestro vestido de hombres juiciosos, de hombres trabajadores, de hombres sanos, para ofrecer a los de fuera lo que es nuestro de verdad: el sol, el clima, el cielo, el bullicio espontáneo de las calles, la alegría de las gentes que cantan y ríen y enamoran al sol. Porque esta es la alegría de Madrid, señor mío; esta que usted y yo vemos y oímos; esta de la calle de Alcalá, plerótica de gente; esta de la Bombilla y del Retiro y del parque del Oeste, donde los novios charlan y las familias meriendan y los niños corren y ríen con risas que parecen música. ¡Y que venga Maura y Moret y el moro Maza a coartar el derecho a estas expansiones! ¡Triste alegría la otra que ha muerto con una pobre plumada que dió un pobre ministro!

—Casi me ha convencido usted.
—Yo no; la lógica. Y se convencerá usted más cuando deje de mirar al presente y mire al porvenir. ¡Madrid en verano! ¡Mi sueño!...

En la calle continúa el bullicio. Don Pedro y Don Juan guardan silencio, abstraídos, meditabundos, como quien resuelve un grave problema. Un *señorito chulo* que pasa, se queda un momento contemplándolos burlón, y dice:

—Dos que están arreglando a España...
Don Pedro del Pardo levanta la cabeza, lo mira, sonrío y bebe el último sorbo de café.

Imaginaria de ídem: señor teniente coronel de Covadonga, D. Luis Muñoz Arins. Guardia del Real Palacio: Wad Ras, segunda sección del 5.º Montado y 22 caballos del Príncipe.

Jefe de día: señor comandante del 10.º Montado, D. Julio Fernández España.

Imaginaria de ídem: señor comandante del Príncipe, D. Salvador González Medina. Visita de Hospital: 5.º Montado. Reconocimiento de provisiones: 10.º Montado.

TODOS LOS TONOS DEL IRIS

tienen, artísticamente dispuestos, los pañuelos de seda, chales y cuties, que vende a precios absolutamente increíbles, por lo económicos, la Casa de saldos y liquidación de préstamos DESENGAÑO, NUM. 26.

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA.”

SUMARIO

HACIENDA.—Real orden modificando en la forma que se indica el artículo 43 del reglamento de la Contribución industrial de 28 de mayo de 1876.

Nuevo artículo 43 del Reglamento para la Contribución industrial.

Extractamos lo más interesante, que es lo siguiente:

«Los fabricantes comprendidos en la tarifa tercera podrán vender en la fábrica misma por mayor y menor los artículos que fabriquen. Fuera de ella podrán establecer, exento del pago de otra cuota, un solo almacén para la venta por mayor de los referidos artículos en la misma provincia ó en otra, considerado como centro de contratación de aquéllos, obligándose a cumplir las condiciones siguientes:

1.ª No realizar ventas en la fábrica, ni considerarse como tales las entregas ó expediciones directas de géneros que se hagan desde la fábrica y no hayan sido objeto de contratación en ella.

2.ª No vender más artículos que los fabricados con elementos que el industrial tenga inscritos en matrícula.

3.ª Presentar al delegado de Hacienda de la provincia donde esté situada la fábrica, y con quince días de anticipación al en que se propongan ejercer la industria y establecer el almacén, ó dentro de los diez primeros del mes de enero de cada año, si estuviesen ya matriculados, una relación duplicada de los elementos de fabricación que el industrial posea, designando el pueblo, la calle, el número de la casa y la situación del local donde se establezca el almacén; facilitando la misma relación al delegado de Hacienda de la provincia donde éste radique, si es distinta de aquella en que se halle enclavada la fábrica.

4.ª Todos los fabricantes, cualquiera que sea la cuota con que contribuyan, llevarán un libro foliado y sellado con el de la Delegación de Hacienda, en el que diariamente anotarán las entradas y salidas de los artículos almacenados, por piezas, gruesas, kilogramos, etc., según la naturaleza de aquéllos, obligándose a exhibirlo a los agentes de la Administración, siempre que fueren requeridos a hacerlo, y a permitir el recuento de las existencias, que deberán tener la marca de fábrica ó el marchamo que le sustituye.

La existencia en el almacén de artículos sin la marca del fabricante, dueño del mismo ó del marchamo comercial que le sustituye, ó con marcas de otros fabricantes, ó etiquetas, rótulos ó marcas en idiomas extranjeros, para cuyo uso no está legitimamente autorizado aquél, se considera fraudulenta, y el fabricante deberá satisfacer la contribución correspondiente a la venta por mayor de los artículos almacenados, y una multa del triple de dicha contribución y del séxtuplo en caso de reincidencia, previo expediente de defraudación, instruido en la forma que previene el Reglamento de la Inspección. Cuando de la Inspección administrativa resulte que se han vendido más mercaderías que las que se pueden fabricar con los elementos inscritos en matrícula y en el tiempo suficiente al efecto, también se formará el oportuno expediente de defraudación.

Los fabricantes podrán remitir y exportar los artículos que fabriquen.—Los fabricantes de la tarifa 3.ª podrán vender los residuos de su fabricación en igual forma y condiciones que venden los productos fabricados. La exención del pago de otra cuota por el almacén no alcanza a los fabricantes que se hallan disfrutando los beneficios de la ley de Aguas, ó de la ley de 2 de junio de 1868. En los almacenes ó depósitos exentos de pago, no podrán establecerse industrias que tengan relación con los géneros almacenados, como las de enfilador, comisionistas, confección, etc., entendiéndose que las ventas que en los mismos se realicen se considerarán siempre por mayor a los efectos del pago de la contribución industrial.

CUERPO DE TELÉGRAFOS

Defunciones.—Han fallecido: En Madrid, el 28 de marzo, el oficial quinto D. Carlos Guzmán y Palanca, y en San Sebastián, el 3 de abril, el director de segunda clase D. Gervasio Sedano y León.

Supernumerarios.—Les ha sido concedida, á su instancia, licencia ilimitada para separarse del servicio activo, quedando en situación de supernumerarios, al oficial segundo D. Francisco Estanga y Arins, y al oficial quinto D. Evaristo Molins é Hidalgo.

Licencias.—Se han concedido: De un mes, por enfermo, al oficial cuarto don Juan López y Rodríguez.

Nombramientos.—Se han llevado á cabo: El de oficial suplente del Centro de Madrid á favor de D. Manuel Rodríguez y Velasco, y el de jefe de Reparaciones, interino, del Centro de Badajoz, á favor del oficial tercero D. Francisco C. Lino Duarte é Insua.

Ascensos.—Por reales decretos de 29 de marzo han sido promovidos: A inspector general, jefe de la Sección, categoría de jefe de Administración civil de primera clase, D. Tiburcio José Davara y López.

A inspector, categoría de jefe de Administración de segunda clase, D. Mariano Val y Vardaj.

A jefes de Centro, categoría de jefes de Administración de tercera clase, D. Manuel Rodríguez y San Román y D. Silvestre Rodríguez y Gómez.

Por real orden de 4 de abril han ascendido: A directores de Sección de primera clase, categoría de jefes de negociado de primera: don Germán Arroyo y López y D. Prudencio Vidal Urrestarazu y Uribe.

A directores de Sección de segunda clase, categoría de jefes de negociado de segunda: don

Juan Francisco Moya y Serrano Pingarrón y D. Jorge Rodríguez y Esteban.

A subdirectores de sección, categoría de jefes de negociado de tercera clase: D. Enrique Bernal y Meseguer y D. José Escacena y Zúñiga.

A oficiales primeros: D. Aniceto Guaráz y Molinero, D. Francisco Juan Quintero y García y D. Eugenio Riza y Gramud.

A oficiales segundos: D. Emilio Gutiérrez Ravé y Mora, D. José Pueyo y Solsona y don Lino Toribio Martínez y Val.

A oficiales terceros: D. Francisco C. Lino Duarte é Insua, D. José García y Barrionuevo y D. Ramón Taboada y Diéguez.

A oficiales cuartos: D. Angel González y Vicente, D. Juan Cambrero y Latorre y D. Víctor-Manuel Rodríguez y Carrero.

FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

Han fallecido en Marsella los súbditos españoles siguientes: Francisca Río, María Perdigón, Catalina Bestanén, José Cañellas é Inocencio Gaya.

En la Habana: José Pare Gómez, Vicente Moreira y Méndez, Manuel Otero, Rafael Iglesias, Manuel Osorio Torres y Fermín Cabrera.

Bellas esmeraldas

Las de más puro oriente y limpieza, talladas á la moderna, las hallará el público que visite la joyería de Linazasoro, Victoria, 2, montadas en espléndidas alhajas, que ostentan, desde la más modesta, la garantía del contraste oficial.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.—Terminados los ejercicios de oposición á las escuelas de niñas y de párvulos, dotadas con 2.000 pesetas, de la convocatoria de 1908, y cuyo Tribunal ha presidido el señor Fernández Prida, ha formulado aquél la siguiente propuesta: doña María de la Asunción G. Sierra, para escuela en Madrid; doña Murguía Górcules, para id. de Bilbao; doña Antonia Liz Díaz, para id. de Sevilla; doña Ana Mayayo, para id. de Zaragoza; doña Laura Menéndez, para id. de Barcelona; doña Dorothea Leouberri, para id. de Jerez; doña Basilia J. Cano, para id. de Almería; doña Euridia Zalanco, para id. de Hostalets, de Palma de Mallorca.

Maestros jubilados.—De real orden les ha sido concedida la jubilación, por edad, á los siguientes maestros: D. Manuel Iglesias Quintela, maestro de Oines (Coruña); D. Pedro Blanco Sampón, de la Bañeza (León); D. José María González de Sisto (Pontevedra); D. Atanasio Alvarez Fernández, de Abeldano dos Penas (Orense); D. Dionisio García Montes, de Moronta (Salamanca); D. Anselmo González Moral, de Albalacastro (Burgos); D. Juan Terruelo Simón, de Turieno de los Caballeros (León); doña Ana María Fernández, maestra auxiliar de Madrid; D. Alberto Fernández Sabaté, de Huesca; don Tomás Iguacel Larraz, de Biniés (Huesca); doña Catalina Granada y Poyatos, de Bobadilla (Jaén).

D. Joaquín Castellar y Arizón, de Almuniente (Huesca); D. Domingo Repoyo Cristobal, de Herbón (Coruña); D. José Castro Ortega, de Agrón (Granada); doña Bernarda Fernández Trullío y González, de Realejo Alto (Canarias); D. Bernardo Gómez González, de Arroyouerto (Salamanca); D. Francisco Corno Vega, de Pradolongo (Orense); D. Manuel García y Meana, de Salengo (Orense); doña María Eustaquia Ramirez Jerez, maestra auxiliar de Colomera (Granada); D. Pedro Lorient Castain, de Perarrua (Huesca); doña Generosa Fernández Alonso, de Padrenda (Orense).

D. José Alvarez de la Losa, de Carabanzo (Oviedo); D. Manuel Velada Franco, de Villavendimio (Zamora); D. Agustín Manzano y Calzada, de Martos (Jaén).

Maestros interinos.—De real orden se han nombrado los siguientes: D. Ildefonso Rabanillo Martínez y D. Francisco Hernández de la Rosa, maestros auxiliares interinos, del Hospicio de Madrid, el primero, y de las escuelas elementales de esta corte el segundo.

Doña Francisca Martín Udés, maestra auxiliar interina de la escuela pública graduada de niñas de Sevilla.

Doña Margarita García, maestra de Linares (Jaén); doña Josefa Astray Reguera, de Orihue-la (Alicante); D. Francisco Bueno y Cárdenas, de Antequera (Málaga), y doña María de los Desamparados Navarro Blasco, de Valencia.

Maestros en propiedad.

Idem nombrando, fuera de concurso, maestra en propiedad de la escuela elemental de niñas de Linares (Jaén), á doña María de los Angeles Aguilar y Pérez.

Declarando vacante la escuela de Bilbao, que desempeña, con arreglo al real decreto de 31 de julio de 1904.

En virtud del expediente de oposiciones, verificadas en el distrito universitario de Valladolid, para proveer escuelas de niñas vacantes en el mismo, dotadas con sueldo superior á 825 pesetas y menor de 2.000, se han hecho los siguientes nombramientos:

—Doña María del Carmen Hernández y García, para la auxiliar de la escuela graduada de Burgos, con 1.375 pesetas; doña Lidia Santacruz Galindo, para la auxiliar de la de Palencia, con el sueldo de 1.100 pesetas; doña Paula Sanz, para otra auxiliar de la propia, graduada, y doña Maurilia San Martín Bolado, para la escuela de Tolsa (Guipúzcoa), con 1.100 pesetas de sueldo.

FOMENTO

Agricultura.

Personal.—Real orden, y á su instancia se concede el reintegro en el servicio activo al ingeniero segundo del Cuerpo de Minas, D. Juan Manuel Mazarrasa, en vacante producida por fallecimiento del de igual clase, D. Manuel Lacasa.

Exposiciones.

El ministro de Fomento ha acordado aceptar la invitación que le ha dirigido el Gobierno italiano para las Exposiciones de Roma y Turín, que se han de celebrar para conmemorar el 50 aniversario de la proclamación del reino de Italia, habiendo sido nombrado delegado oficial para las mismas, el Príncipe Pío de Saboya.

AVISO

El 15 del corriente, á las cuatro de la tarde, se verificará en las oficinas de A. Equitativa dos Estados Unidos do Brazil, Alcalá, 10, en la forma acostumbrada, el sorteo semestral para la amortización en metálico de las pólizas sorteadas.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

De El Universo:

«Ya suponíamos que las afirmaciones hechas por el Sr. Villanueva en el Congreso, cuando trató de las Misiones de religiosos franciscanos en Marruecos, eran enteramente inexactas, y en corroboración de nuestro juicio véase lo que nos manifiesta una persona muy enterada del asunto:

«Dijo el Sr. Villanueva, hablando de la donación hecha por el marqués de Casa Riera, que ese dinero se emplea «en ayudar, en fomentar unas instituciones de frailes en Tánger», y que con esa donación «sólo se favorece á esas empresas de frailes».

«Pues no, señor: tranquilíse usted; no se ha «torcido» de esa manera la voluntad del ilustre donante; ese dinero se empleará, no en ayudar y fomentar instituciones ó empresas de frailes, sino en ayudar y fomentar la enseñanza, en facilitar medios de instrucción y de cultura al pueblo de Tánger, en levantar y abrir unas escuelas ó colegios, que sean por su local, y principalmente por la aptitud de sus profesores y por las materias que allí se han de enseñar, una honra para el nombre español, una gloria para nuestra colonia y un motivo de grandísima utilidad y provecho «para España, para la humanidad y para la religión». Y haciendo esto se cumple la voluntad del donante.»

«La misma persona nos manifiesta que los musulmanes no tienen reparo alguno en entrar en el Hospital español, antes bien solicitan la entrada con gran interés; que el terreno donde se han de construir las escuelas no es de los frailes, sino de la Obra Pía; que la enseñanza que se da en las escuelas de las Misiones es la misma que la que se da en las escuelas de la Península, con la ampliación de asignaturas especiales, y que los alumnos de la escuela de Tánger no son 40, como decía el Sr. Villanueva, sino 280.»

De El País:

«Hemos interpretado el sentir del partido republicano al proclamar lo que hemos llamado Candidatura de la Manifestación, queriendo significar la conveniencia de recoger el espíritu de aquel acto gigantesco en lo que se refiere á la política local y á los intereses del Municipio de Madrid.

«El liberal desconfió de la coalición de todos los liberales y se sacude gentilmente la paternidad de esa idea que corresponde al *Heraldo*, el *Diario Universal* y el *Globo*.

«La conducta de los jefes del liberalismo, de Moret y Canalejas en el Congreso, su abstención con Melquiades Alvarez de la manifestación del 28 han matado la confianza en el bloque. El *Heraldo* tiene razón en algo de lo que dice anoche; es una lástima que no haya bloque, lo sentimos; un bloque á la francesa sobre puntos muy claros y concretos y sellado con actos, siendo un bello ideal; pero las vacilaciones y la falta de fe de los prohombres liberales quita toda esperanza.

«Además, las cosas se van poniendo de modo, por culpa de nuestros enemigos, y gracias á ellos, que es más fácil pasar de Maura á la República, que liberalizar y democratizar la Monarquía como deseaban algunos bloquistas.

«España Nueva opina como nosotros, sostenedores desde hace tiempo del bloque republicano. El *Motín* de igual modo opina. En resolución, que es preciso que todos los republicanos de Madrid vayamos unidos ó coligados á las elecciones municipales con la bandera y el programa de la manifestación del 28 de mayo.»

De El Liberal:

«Tiempo ha que, prefiriendo otros asuntos de interés general, no discurramos en nuestro artículo de entrada acerca de actualidades barcelonesas.

«La abstención no obedecía á un propósito sistemático, pese á nuestro anuncio, siempre mantenido, de acordarnos lo menos posible de la *Solidaridad* y de sus gentes. Los catalanistas, un día sí y otro no, cuando no todos los días, se jactaban de que España sólo podía procurarse de sus andanzas, y no había para qué decaparse de su primer porque están acabando de derretirse en su propia salsa, y lo segundo, porque cualquier trato con ellos desagradaba á toda persona de mediano paladar y de buena compañía.»

De A B C:

«Todos los indicios inclinan á hacer creer que la próxima renovación de los Ayuntamientos constituirá una decepción más. Los clarines guerreros lanzan sus bélicas notas de batalla. Háblase ya de alianzas de las izquierdas, de pactos de las derechas. En la masa neutra, que es, en definitiva, la parte más importante, no hay izquierdas ni derechas. Sólo las hay en la política.

«Si las elecciones municipales han de ser políticas, la decepción es inevitable; porque nada hay más incompatible con la administración comunal que los apasionamientos políticos. La experiencia lo proclama de modo elocuentísimo.

«Mal hará el Gobierno en clasificar como adictos ó como opositoristas las candidaturas; mal harán también en darlas color los partidos; pero peor que el Gobierno y los partidos hará el cuerpo electoral, cuya probada mayoría no es política, es neutra y contribuyente, si no impone su triunfo sacudiendo de una vez y para siempre el yugo de las parcialidades, cuyas ambiciones se traducen luego en quebrantos para el interés común.

«Todavía legislar es hacer política, porque las leyes no pueden sustraerse al influjo de una idea, de una doctrina, y cuando de nombrar legisladores se trata, la preponderancia de la política se comprende; pero administrar es... administrar no es legislar. La lucha política engendrará Municipios políticos como los que viene padeciendo Madrid y muchísimos pueblos como Madrid.

«Si la nueva ley es lo que parece y lo que debe ser, y por virtud de sus recursos y resortes todo elector debe votar, ¡qué triunfo el que puede proporcionarse el cuerpo electoral, y qué lección más tremenda puede dar á Gobiernos y oposiciones, á reaccionarios y á radicales, haciéndoles ver que la verdadera opinión, la que calla, aunque trabaja y paga, detesta la comedia política de todos y aspira al bienestar general con una recta, honrada é independiente administración!»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LA LUZ ELÉCTRICA NO HAY TAL FRACASO

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Ruego a usted dispense el que mi humilde personalidad, enemiga de exhibiciones, se permita molestar su atención y la de los lectores de ese ilustrado periódico...

En ese acreditado diario de su digna dirección, que vio la luz pública en 7 del corriente, con el número 18.888, aparece un comunicado suscrito por D. Eduardo Gállego, ingeniero...

Muy dignamente ha obrado dicho señor, y le ruego dispense mi apreciación, al dar a luz dicho comunicado sin conocer la verdad de los hechos, y muchísimo menos las verdaderas bases que califica de falsas...

El opúsculo que señala como causa única del fracaso en Zaragoza, publicado por el Sr. Corella, director gerente de las Sociedades eléctricas reunidas de esta capital...

Dicho folleto, que más que entorpecer lo que hizo fue animar a las víctimas propiciatorias, pacientes y desventurados consumidores de luz, fue debido y dignamente contestado y resultado por mí, con mi firma, sin ocultaciones de ningún género...

Gran verdad es, que escrito que sin fecha ni firma se publica, no debe, ni poco ni mucho, pesarse en la opinión pública y, por lo tanto, ni debe ser leído, y mucho menos refutado...

«Dije que el incógnito y antiguo accionista no determinaba la Sociedad a que pertenece; pero creo vultumbiar el Centro en que obtiene sus sanados beneficios, porque al poner el dedo en la herida de las Sociedades eléctricas reunidas, parece ser que en ese antiguo accionista ha repercutido el dolor, pero dolor tan vivo y tan intenso, que a troche y moche y sin ilación alguna le hace barajar, etc., etc.»

«Pero, a pesar de ello, se conoce que el impugnador que a nuestra modestísima Cooperativa le ha salido, va muy a gusto en el machito y que ni a tres tirones quiere de él apartarse; pero debe admitir, mal que le pese, que todos somos hijos de Dios y que cuando el sol sale a todos alumbra, etc., etc.»

«... prometiéndoles, si a ello no nos incitan, no volver a reincidir en enojosas polémicas, que a nadie entretienen; para evitar lo cual ruego a quien desee interpretarme o disiparme de algún error, que, en vez de manejar la pluma, haga uso de la palabra, con gran contentamiento mío, y como preyo ruda lucha y a ella me apreste con lealtad, nobleza y desinterés, no me ampare ni en el anonimato ni rehuya responsabilidades.»

Y, sin embargo, y a pesar del guante arrojado, nadie se apresuró a recogerlo, y el silencio más profundo fue la contestación recibida, y la Sociedad siguió gallardamente desenvolviéndose, sin preocuparse lo más mínimo de aquel alarde incógnito de erudición y sabiduría tan mal empleados.

Ahora bien: si la constitución de dicha Sociedad se suspendió (pues éste es su verdadero estado actual, pese a quien pese), fué debido a muy cercanas desgracias de familia que me ocurrieron y al nuevo mundo que se me confirió, asuntos sagrados que me robaron el tiempo que debía dedicar a tan laudable y beneficioso negocio, así como por otras causas que, aunque mucho se susurraron y criticaron banalmente hablando, no pueden decirse; pero, esto no obstante, prometí en no lejano plazo, si Dios, nuestro Señor, defensor de las buenas causas, me presta su ayuda, dar lugar al Sr. Corella, enemigo irreconciliable en sus discursos parlamentarios del monepialismo ajeno y defensor entusiasta del que ejerce en esta capital, a que luzca, si así lo desea, sus especiales y reconocidas dotes, lanzando a la publicidad sus inéditos opúsculos, para demostrarle que no me arredra la altura a que con tal rapidez ha sabido colocarse.

le contestación alguna; y también que la Sociedad por mí iniciada, no fracasó ni mucho menos sino que se halla en suspenso su constitución por causas ajenas a mi voluntad, prometiéndome revivirla a pesar de los obstáculos más ó menos pignoradamente creados y de los poderosos enemigos que pertenecientes al presupuesto de esta ciudad, tiene rodeados tras del sano dividendo, dogal del pobre consumidor y que quizás algún día amargue.

Barandiarán y Compañía

Basta anunciar el nombre de esta acreditada razón social, popularísima en Bilbao y todo el Norte de España, para recordar que es una de las que, dedicadas al comercio de productos químicos, ha logrado justamente colocarse en primera línea.

Abarcando una amplia esfera el negocio de esta importante Casa en sus bien instalados despachos para la venta, en la industria capital viciaina, hallará todo el que lo desea objetos mil de gran aplicación y uso corriente, perfumería en todas sus marcas y efectos diversos que muchas veces son más fáciles de echar de menos que de hallar.

Poseedora de la absoluta confianza del público bilbaíno y de una gran parte del de la Península, a cuyas principales plazas exporta productos químicos, la importante Casa Barandiarán y Compañía, de Bilbao, es de las que con justicia merecen el crédito y prestigiosa respetabilidad de que gozan.

NOTAS MUSICALES

ORQUESTA SINFÓNICA La revista del concierto verificado anoche en el Real tiene que comenzar con una grande e intensa satisfacción para el cronista, pues se trata de consignar un nuevo y legítimo triunfo alcanzado por la Música Española...

El maestro Pérez Casas, de continuo celebrado como perfitísimo director y concertador y sobradamente conocido como compositor, fué anoche aclamado sobre la escena del Real, después de haber oído y saboreado el público su Suite española, escrita sobre temas populares murcianos.

Esta obra, compuesta de cuatro tiempos, de noble inspiración, hábilmente combinada con temas populares de Levante, fué premiada hace algún tiempo en un concurso celebrado por la Real Academia de Bellas Artes.

Al llegar a este punto, detengamos el juicio propio y demos hospitalidad al ajeno. En el programa del concierto se lee lo siguiente: «Trátase de una partitura a la moderna, de amplia forma, de robusto estilo y exuberante desarrollo, en la que se acusa un artista de ardiente temperamento y un músico de espléndida técnica. A través de sus cuatro tiempos descubrimos la emoción sensual y adormecedora que vibra en el fondo de la canción popular murciana, cálida y arrebatadora unas veces; lánguida y vaga otras, con sus lentas cadencias, que acusan un origen oriental. Pérez Casas, que ha nacido bajo el intenso cielo de Levante y vivido sus primeras impresiones de artista bajo el sol espléndido que ilumina las huertas de la Vega murciana, nos ofrece en esta obra, entre un desfile de poéticas visiones de su tierra, lo más sincero, lo más íntimo de su alma de artista.»

Conforme con la anterior apreciación, me complazco en reconocer en la obra de Pérez Casas una habilidad suprema para concebir, y una, aun mayor, técnica, para desarrollarla, mostrándose en ella como perfecto dominador de la forma y amplio instrumentista.

Las ovaciones fueron continuas, y Pérez Casas salió al palco escénico a recibir los calurosos aplausos con que fué premiada la obra. El resto del programa era todo conocido; pero así y todo, la complacencia reinó de continuo entre el público, que aplaudió frecuentemente a los notables músicos que componen la Orquesta Sinfónica y a su ilustre y maravilloso director Arbós.

La gruta de Fingal, de Mendelssohn; la Octava sinfonia, del coloso Beethoven; y el Concierto de Brandenburgo en fa mayor, de Bach, notablemente ejecutado por los solistas Sres. Francés, González, Torregrosa y Coronel; y un trozo de Parsifal y otro de La Walkyria, de Wagner, conpletaron el programa, en el que el éxito no abandonó un solo instante a los ejecutantes de él y a su director.

16, llamado Segundo Reinosa, porque se los malvendió Ataulfo. Sabido todo ello, la doña Magdalena formuló la denuncia correspondiente anoche, metiendo en un hoc espantoso a los dos industriales citados, a Ataulfo y a Segundo.

EL CORREO EN LOS TRANVÍAS

El director general de Comunicaciones, en su deseo de que este servicio funcione con arreglo a todos los adelantos de que disfrutan en las Naciones más adelantadas, se propone implantar en breve una reforma que será muy del agrado del público.

LOS PRÍNCIPES JAPONESES

Al medio día han hecho su visita oficial a Sus Majestades los Príncipes Nashimoto, del Japón, que se dirigieron a Palacio, desde el hotel en que se hospedaban, en cuatro landós de la Real Casa, acompañados el general Boado y el señor Vallín.

El príncipe Nashimoto vestía uniforme del Ejército japonés con banda y condecoraciones japoneses y la Princesa a la europea, traje azul, abrigo de seda color café y sombrero amarillo pálido.

Los marqueses de Yamaguchi, Mad. Sakurai, dama de la Princesa; el coronel de Infantería Sr. Ando y el jefe de la Casa de los Príncipes, Sr. Watanabe, vestían también a la europea, ellas trajes de paseo y ellos uniforme.

El Rey vestía de paisano y la Reina traje de calle, color gris perla. Luego fueron los Príncipes a ofrecer sus respetos a S. M. la Reina doña María Cristina, y le hicieron en igual forma, es decir, hablando unos instantes con la augusta dama y haciendo después la presentación de las personas de su séquito.

Con la Reina doña María Cristina estaban el marqués de Aguilar de Campo, la duquesa de la Conquista, la marquesa de Navarés, el marqués de Casa Irujo y el marqués de la Frontera. La egregia dama fué al poco rato en automóvil con la marquesa de Navarés a dejar una tarjeta a los Príncipes japoneses.

Estos estuvieron muy complacidos del espectáculo en la corrida de inauguración, siguiendo muy atentamente todas las suertes y aplaudiendo sin cesar a los toreros.

Al espada Pastor, que les brindó su segundo toro, ha decidido regalárselo un objeto de arte japonés. Desconocían el propósito del diestro, y les cogió el brindis desprevénidos para corresponder con el regalo de rigor.

Mañana, a las ocho de la noche, se celebrará en Palacio el anunciado banquete en su honor. Se verificará en el comedor de gala, y tendrán puesto en la mesa la Familia Real, los Príncipes y su séquito, el encargado de Negocios del Japón, los Sres. Maura, Allendessalazar y Linares, los capitanes generales, los caballeros del Toisón, los jefes de Palacio y la alta servidumbre del día.

El miércoles habrá banquete en la Legación japonesa en honor de los Príncipes. Mañana dedicarán el día a los Museos.

Ha dado principio en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen la muy solemne novena al Santísimo Sacramento, cuyos cultos han alcanzado justo renombre por la suntuosidad con que se celebran todos los años.

El discurso del Sr. Garamendi ha acentuado una vez más sus excepcionales condiciones de orador, el cual por algunos años ha residido en Barcelona.

Mañana celebrará audiencia en su Palacio episcopal el prelado de Madrid Alcañal. El próximo viernes y los seis sucesivos se celebrarán en la iglesia parroquial de San José los notables misereres conocidos vulgarmente con el sobrenombre de los «Siete Viernes», en cuyos cultos ocupará la sagrada cátedra el elocuente orador D. Luis Calpena.

Los cultos se dedican al Cristo del Desamparo, cuya imagen es debida al inmortal Alonso Cano. La Suprema Congregación del Santo Oficio ha decretado la excomulgación mayor contra el sacerdote D. R. M.

Después de las vacaciones que ha tenido la Vicaría durante el reciente tiempo santo, no ha de estar demás dicho centro eclesiástico, tan perfectamente dirigido por el muy ilustrado vicario general D. Francisco Javier Vales Falde.

LOS TEATROS

La Empresa del teatro Lara prepara, para antes de terminar la actual temporada, las novedades siguientes: Estreno de La muñeca de los viejos, en un acto. Estreno de Por los suelos, en un acto.

Estreno de Rayito de sol, de López Silva y Pellicer, en dos actos. Restreno de Al natural, de Benavente, en dos actos. Restreno de La gobernadora, de Benavente, en tres actos.

Y, si quedara tiempo, se estrenará también una comedia en un acto, de Moyron. Admitida para estrenarse en provincias, hay otra comedia en un acto, de Rafael Santa Ana. La muñeca de los viejos, es la obra premiada en el reciente concurso de El Liberal, con la condición de no declararse el nombre del autor hasta el final de la primera representación.

El autor no se ha presentado todavía. Se dice que es un oficial de Administración Militar. Los ensayos de La muñeca de los viejos han empezado hoy. Por los suelos es una comedia que revela en su autor extraordinarias dotes literarias.

El encargo de entregarla a la Empresa fue el señor Villegas (Zeda). El autor es un catódrico que reside en León. Los personajes son los mismos de Por las nubes, de Benavente, y la tendencia de la obra es combatir la tesis de nuestro gran dramaturgo. Benavente, apenas leyó Por las nubes, fué el primero en celebrar su mérito y en recomendar que se pusiera pronto en escena.

Comedia.—El miércoles, despedida de la compañía y beneficio de la distinguida y notable actriz Nieves Suárez, poniéndose en escena la arlaudísima obra Las de Caín y el paso de comedia El agua milagrosa.

Continúan abiertos los abonos para la compañía italiana de Tina di Lorenzo, y para los dos conciertos que en los días 19 y 21 del corriente dará la eminente pianista condesa Elena Morsztyn, discípula predilecta del célebre Saüer.

ron una ovación al final de cada una de las secciones. Hoy, el teatro de Novedades cuenta con compañía selecta, un buen coro y una excelente orquesta, dirigida por el maestro Cristóbal...

Lo Rat-Perat.—La compañía de Pepe Morcillo y del maestro Contreras, que debutó el sábado en este popular teatro, tuvo una gran acogida por el público, que llenó el teatro en todas las secciones.

La interpretación de las obras de debut fué magistral, y el público aplaudió sin cesar a todos los artistas, sobresaliendo las distinguidas tiple Elena Rodríguez y Lola Pla. Esta última causó un alboroto cantando los coplitos de La gaita blanca, que seguramente llenará el teatro.

Los demás, todos tan conocidos como los señores Beltrán, Ibáñez, Miranda, Banquells, Villarreal y Castro, demostraron, como siempre, que tienen órdula de verdaderos artistas, así como también la característica Sra. González.

La Dirección artística, a cargo del aplaudido autor Sr. Riera, no cesa en sus buenas gestiones para que este teatro tenga la vida que merece por su situación y sus condiciones.

PLEITOS Y CAUSAS

Supremo. Contra el fallo de un Tribunal de honor. En la Sala tercera hablaba hoy en su propia defensa el Sr. Espinosa, yerno del ministro de Marina, Sr. Ferrándiz.

Trataba de justificar la competencia del Tribunal para entender de un recurso contencioso-administrativo, interpuesto a su nombre contra real orden confirmatoria de un fallo dictado por el Tribunal de honor que se formó para juzgarle.

El acuerdo de los jueces de honor fué adverso para el Sr. Espinosa, determinando la separación de éste de la carrera de la Armada, donde desempeñaba honroso cargo. Y el Sr. Espinosa, que estima infundada tan grave resolución, se alzó hasta el Supremo Tribunal, solicitando su revocación.

«Pero tiene competencia la Sala de lo Contencioso-administrativo para revocar una sentencia emanada de un Tribunal de honor? Este era el nervio del debate del día de hoy, en el que el Sr. Espinosa, con palabra fácil y acento sincero, ha impugnado las resoluciones de esta índole, tachándolas de impremeditadas por falta de elementos de convicción, alegando que cabe discutir la competencia de los Tribunales de honor, ya que cuando—como en este caso sucede—su resolución se apoya en la acusación de hechos delictivos, deben los Tribunales ordinarios juzgar primero éstos para que los de honor puedan con tal antecedente dictar su fallo.»

Afirmó la necesidad de que un Tribunal de la autoridad del Supremo revisase estos fallos, y solicitó se admita la demanda y en su día se revogue el acuerdo del Tribunal de honor. El fiscal Sr. Tinajero, ha sostenido la incompetencia del Tribunal Supremo para entender en el asunto.

NOTICIAS GENERALES

El gobernador militar, general Bascaran, con sus ayudantes y escolta, ha hecho la solemne visita de Cárceles. Hoy han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey, los generales de la Armada Sres. Matta y Gómez, y los del Ejército Sres. Fuentes y Casanova.

Esta noche comerán en la Embajada de Alemania SS. AA. la Infanta D.ª Paz y los Príncipes Adalberto y Filia. Dentro de ocho días regresará de Villamanrique S. A. la Infanta D.ª Luisa de Orleans, con sus hijos.

Mundo eclesiástico

Los grandiosos resultados que viene consiguiendo en beneficio de la música religiosa el Coro Popular, establecido en el santuario del Corazón de María (Buen Suceso, 18), han podido apreciarse una vez más en las hermosas funciones de Semana Santa y de Pascua, con tanta devoción y concurrencia celebradas en el mencionado santuario.

Bajo sus artísticas bóvedas han resonado, entre otras, bellísimas composiciones de Mozart y de Guilmant, de Pedrell y Ravanillo, y piezas corales de grande efecto, cuya ejecución primorosa revela aptitudes muy bien cultivadas en los alumnos y alumnas que constituyen las dos secciones de aquel brillante Coro Popular.

Segunda sección, a las ocho: Alma de Dios. Tercera sección, a las nueve y media: estreno del pasillo en un acto La mano y cuadro segundo de la revista La brocha gorda. Cuarta sección, a las once y cuarto: Piel de oso. Se despachan billetes en contaduría, con aumento del 15 por 100, durante el miércoles y el jueves de la presente semana.

NEGOCIOS EMBROLLADOS

EL TRASPASO DE UN CAFETÍN

La antigua duena del cafetín y buñolería da la calle de Eloy Gonzalo, 4, doña Magdalena A Harache López, pensó tiempo atrás en retirarse del negocio y traspasar el establecimiento, que ya tenía vida propia.

Por fin encontró un individuo que la quería (hablamos de la buñolería), quien se avino a entregar por el traspaso del establecimiento, con todos sus enseres, 500 pesetas. Ataulfo Catalino se comprometió a hacer efectiva esta cantidad en dos plazos: 200 pesetas al posesionarse del cafetín y 300 a los quince días.

Así lo hicieron. Ataulfo, que parecía tener palabra de rey, puso en manos de doña Magdalena las 200 y se hizo cargo de la tienda. Todo marchaba a pedir de boca; pero a los tres ó cuatro días de hecho el traspaso, se le ocurrió a doña Magdalena pasar por su antiguo establecimiento para ver qué tal freían los buñuelos, y lojálá no le hubiera hecho!

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido, después de las tres y media de la tarde, en el domicilio del Sr. Maura. El primero en llegar fué el ministro de Fomento. Este declaró que llevaba á Consejo un expediente relacionado con el fero de la Coruña, y un proyecto de ley convirtiendo en canal de riego el Canal de Castilla.

TOROS

La primera de abono

El sol sigue siendo colaborador de Mosquera y hoy ha incidido espléndidamente. Y como esto hace que la gente vaya á la Plaza, ésta ha estado llena.

PRIMERO

Playero, negro y con cuernos bastante largos. Sale despacio, como si hubiera hecho el viaje á pie desde Portugal, y con poquitas ganas de pelea.

Tienen los peones que hacerlo todo para obligarle á que entre á los piqueros, porque, á las primeras de cambio, el cornúpeto portugués se muestra más retraído que un deudor ante una cuenta.

De manera que entre capotazo va y viene se hace que el bicho tome una vara y se condensa al fuego lento.

Con compromiso y fatigas entran Pepín y Moronito, ambos de Valencia, librándose con vista de las tarascadas que tira el bicho, el cual, ángel miel, tiene peores intenciones que un usurero.

Hay palmas á la valentía de los ches. Vicente Pastor, que se encontró ayer con dos verdaderas peras en dulce, sin pitones ni malas ideas, tiene hoy que entenderse con un verdadero ladrón, que se trae lo suyo y hasta lo de una legión.

No lo para ni lo torca, pues en las dos veces que tiene el trapo, sale de buida el diestro, y echándose el estoque á la cara, sale á paso de bayoneta y tira un pinchazo sin soltar á la tabla del pescuezo.

Mal, Vicente, porque con esos toros, que no eran los de ayer, es con los que se demuestra que se puede estar en primera fila.

Se acuerda usted de cómo torca Bombita los buyes? Interviene el Gallo muy eficazmente y muy torero, disponiéndose á Vicente para que entre de nuevo, de cualquier modo y deja media bien señalada.

Palmas á Vicente? No, al Gallito. Sigue torando con desconfianza y entra de nuevo, haciendo una circunferencia mayor que el ruedo de la Plaza, y á salga lo que saliera, resultó media estocada fea.

Pepín, desde la barrera, ahonda el estoque y hay bronca. Un intento y llega el primer aviso. El toro dobla y hay palmas de los amigos y pitos.

SEGUNDO

Cruceiro, negro, alto y más recogido que el ladrón de antes. Gallito intenta lancearlo, pero como el de Gama es también manso á lo que parece, no logra lucirse ni hacer nada.

Obligándole con los caballos y los capotes, se consigue que el buey—que mis palabras no le ofendan!—entre cuatro veces á los piqueros, derribando con poder.

En este tercio solo vimos en el ruedo al Gallo. ¿Había alguien más? En el segundo tercio hay palmas para Gallo pequeño y Blanquito.

Rafael torca cerca, muy tranquilo, y rematando algunos pases tan bien, que le valen oleas. ¡Y es un manso, señores! Con los terrenos cambiados entra, pinchando en lo duro, y oyendo aplausos.

Media, que el toro escupe, y otra igual, esta vez quedando prendida; otra, quedándose el toro las tres veces. Hay que hacer el doble de impulso, joven, ó no acabamos nunca.

Por fin, el espada se entrega, entrando para llegar hasta el pelo con una entera, intentando el descabello tres veces, después de oír un aviso. Silencio. ¡Lo que nos divertimos!

TERCERO

Romero, berrendo en negro, y también de buen tamaño. Y la gente empieza á dudar de la bondad y bravura del bicho, porque adopta un trote borriquero que induce á pensar desastrosamente de él.

Menos mal que toma cinco puyazos, pegando bien Aguietas. Con todo el aspecto de una dulce capea se desliza el primer tercio, donde Cayetano y Recalcoz banderillan regularmente.

Y por si se me olvida, conste que Romero tiene una cantidad respetable de mansedumbre. Rodolfo Gaona hace una faena tranquila y serena, pero sin conseguir sujetar al bicho, que á cada paso siente grandes tentaciones de fugarse.

Después de convencerse de que el toro no está para adornos, procura no más que alfiararlo y entra á matar con media cuarteando y sin querer llegar. ¡Vaya por Dios! Por segunda vez entra, dejándose ir esta vez, dando una entera ida. ¡Por acá tampoco nos ha gustado!

CUARTO

Cantador, negro y con una saltito de pacífico que millagrito será, y yo me entiendo! Vicente Pastor se abre de capa, se hace un llo y se da por terminada la serie al segundo lance. Y comienza el festejo de ver al toro, desoubríendose como manso, igualmente que sus difuntos hermanos.

Lo cual que el público protesta, chillá y pide la expulsión del buey. En medio de la gran bronca es condenado al fuego. ¡Y seguimos tan divertidos! Entre el alboroto es banderillado con los cohetes por Moronito y Aranguito. Y va tenemos á Pastor frente al otro buey

Cuatro telonazos de cualquier modo y un pinchazo entrando mal y sabiendo peor y así engañado.

Sigue Vicente indeciso y sin demostrar el menor asomo de arte por parte alguna; y después de nueva faena, entra cuarteando para dar media desprendida.

Acierta en el descabello á la primera y oye palmas y pitos.

QUINTO

Gran escándalo.

Sallador, berrendo en negro y de buen tamaño. No, de presentación no andamos mal; pero, ¡ay! de bravura, Dios la dé.

Gallo intenta lancear, pero el de Gama dice que no puede dejar mal á la familia, y se declara manso.

¡Y hay nuevo alboroto! El presidente, decidido á evitar cuestiones, manda tocar á fuego, y el ruedo se llena de botellas, naranjas y almohadillas.

El Gallo manda retirar á la gente, mientras el público sigue protestando y pidiendo que le devuelvan el dinero.

La cosa tarda en decidirse y el alboroto dura largo rato, hasta que, por fin, el manso es retirado al corral.

¡Haber empezado por ahí, si lo íbamos á hacer! Sale el sustituto, de Valle, negro, buen mozo, pero de pocas carnes.

Menos mal que éste nos indemniza en parto de pasadas amargas, y entra cuatro veces á los piqueros de buena manera, las dos primeras sobre todo.

Luego la cosa se pone bastante sosa, y en tal disposición se desliza el segundo tercio.

Casi, casi, prefiero que salga otro manso, para divertirnos. Gallito, que tampoco encuentra material en este toro, se limita á dar tres ó cuatro telonazos de pitón á pitón, y media alargando el brazo.

Otros cuantos pases idénticos, y media bien señalada, que hace doblar al toro. ¡Lo que nos divertimos!

SEXTO

Escallo, negro, bonito y apretado de cuerna. Nos dejará mal este Gama? Por lo pronto hace dos ó tres extravíos feos, y con éstos nos pasamos largo rato.

A fuerza de trabajo, pero mucho trabajo, se consigue que el bicho tome cinco puyazos. ¡Qué barbaridad de bravura!

El toro salta frente al 10, con tanta limpieza é impulso, que mete el testuz entre el público que está en la contrabarrera.

Y vuelve á saltar frente al 1, repitiendo la operación. ¿Estamos seguros? El segundo tercio corre á cargo de Recalcoz y Garrocha.

Alta da fin de la corrida, haciendo una faena corta para sujetar al buey, y entrando á matar con una atravesada y un pinchazo, y harto, cierto aquí.

El jueves, una extraordinaria, con seis de Gama.

Una mujer carbonizada

A las seis de la tarde funcionó con urgencia inusitada el personal del Juzgado de guardia. Pudo notarse que el teléfono comunicaba al juez un suceso de importancia, puesto que aquél dispuso inmediatamente su salida hacia la calle del Limón.

La causa del aviso era realmente importante. El laconismo telefónico dió cuenta al juez de que en una casa de la mencionada calle se había producido un incendio de consideración y que, á la hora en que el aviso se daba, había una mujer carbonizada.

A las cinco y media de esta tarde, doña Elvira Lozano, de cincuenta y un años, que vive en compañía en la casa núm. 14, piso bajo, en la calle del Limón, llegó á su domicilio, haciendo la portera entrega de las llaves, y entrando aquella en su cuarto, por no hallarse en él la señora en cuya compañía vive.

¿Cómo ocurrió? Momentos después, los vecinos oyeron gritos desgarradores, que partían de la habitación de doña Elvira, y acudieron en su auxilio.

Cuando llegaron, era tarde; encontráronse á la infeliz señora completamente carbonizada, no hallando otra explicación al hecho que la de haber intentado doña Elvira encender una bujía y producido rápidamente un incendio, del cual no pudo defenderse por padecer ataques epilépticos.

La brigada de incendios. A los pocos minutos de iniciarse el incendio llegó la brigada de bomberos, que inmediatamente comenzó á combatir el fuego, quedando extinguido en poco tiempo.

Ultima hora

EL REY DE INGLATERRA

Esperando á Eduardo VII. SAN SEBASTIAN. En el Hotel Palais se hallan preparadas las habitaciones que ha de ocupar el Rey de Inglaterra.

El gran salón del hotel ha sido transformado en suntuoso comedor. La mesa está adornada con gran profusión de flores, principalmente de violetas.

Otra mesa de servicio, colocada en un ángulo de la habitación, luce cubiertos y vajillas de gran valor. En diferentes puntos del comedor se ven soberbias palmeras y plantas.

Sobre la chimenea destacan vistosos ramos de flores. Inmediato al comedor se ha instalado el salón de fumar, lujosamente amueblado.

A continuación hay otro salón, destinado á recepciones, engalanado también con plantas y flores profusamente.

Se halla preparado el almuerzo para 16 comensales. La lista será la siguiente: Hors d'oeuvre. Langue d'avocat. Poulards brouillés algérienne. Jambon de York. Agneau de Pouillao. Côté de boeuf. Salade d'asperges. Artichauts. Choclat compote de pommes.

A la una menos diez ha llegado lord Faiguard y la duquesa de Manchester. Los recibió en la terraza el cónsul de Inglaterra Mr. Budd, que almorzará también con el Rey.

Llega el Rey Eduardo. A la una y media han llegado el Rey de Inglaterra con su séquito. Venían en tres automóviles. El cónsul de la Gran Bretaña ha recibido á Eduardo VII en el Hotel Palais.

El almuerzo de S. M.—En la terraza. SAN SEBASTIAN. Con el Rey Eduardo han almorzado la duquesa de Manchester y su nieto, lord Mandeville, lord Faiguard, jefe de la Casa de la Reina; miss Lowter, el capitán Fortessene, sir James Reid, el conde Foylows James y sus dos niños.

A las tres menos cuarto, terminado el almuerzo, Eduardo VII y sus acompañantes se asomaron á la terraza. El público, que advirtió su presencia, se paraba en la acera próxima á contemplar al Monarca.

El Rey y el gobernador.—El té.—A Biarritz. El gobernador civil ha estado en el Hotel Palais á ofrecer sus respetos á S. M. Eduardo VII le recibió con suma afabilidad y le hizo notar que llevaba en la corbata nuestros colores nacionales.

Electivamente, el Monarca británico, para venir á la fiesta, se ha puesto una corbata de rayas encarnadas y amarillas. Después de presenciar el desfile de la cabalgata, el Rey Eduardo y sus acompañantes tomarán el té en el Hotel Palais.

Luego volverán en automóvil á Biarritz. Cabalgata monstruo. SAN SEBASTIAN. La cabalgata anunciada ha recorrido esta tarde varias calles de la población, ocupando una extensión de 1.200 metros; estaba formada por 21 carrozas.

En la cabalgata figuraban caprichosos grupos formados por pierrots y otros disfraces. Doce bandas de música y otras de tambores alegraban la marcha de la comitiva.

El Rey Eduardo aclamado. Al pasar las carrozas frente á la terraza del Hotel Palais, en la cual estaban el Rey Eduardo y su acompañamiento, la comitiva se detenia y los grupos que ocupaban las carrozas verificaban ejercicios que el Rey Eduardo presenciaba muy complacido.

Los figurantes y bailarines de las carrozas prorrumpan después en hurras. El Rey Eduardo correspondía á las aclamaciones, llevándose la mano al sombrero.

El Soberano inglés parecía seguir con mucho interés el desfile de la comitiva, pues tenía delante el programa de la formación. El cónsul inglés iba explicando al Soberano la significación de cada una de las carrozas que desfilaban ante su vista.

Cuando pasó frente á la terraza la carroza de las Reinas de la Mi-Careme, fué armado el aeroplano que la coronaba, y que iba desmontado, porque la elevación del mismo le impedía pasar bajo los cables de los tranvías.

Las Reinas de París, que ocupaban, dirigieron al Rey Eduardo multitud de besos; el Soberano inglés correspondió á este saludo. La carroza de las Reinas de San Sebastián, que cerraba la comitiva, se paró también frente á la terraza en que estaba el Rey Eduardo, cambiándose también saludos galantes entre las Reinas y el Soberano.

Terminado el desfile, el Rey se retiró al interior del Hotel. El desfile de la cabalgata ha sido presenciado por gentío inmenso, habiendo resultado la fiesta un éxito para sus organizadores.

Se ha confirmado que el Rey Eduardo marchará el jueves á París para unirse con la Reina Alejandra. Regreso del Monarca. SAN SEBASTIAN. A las cinco de la tarde, y después de tomar el té, montó el Rey Eduardo en su automóvil, acompañado de la señora Keppel y de su nieto é hijos.

En otros automóviles tomó asiento el resto de la comitiva; ocuparon el último la duquesa de Manchester, su nieto y lord Farguhar. Antes de partir, manifestó el Rey Eduardo que marchaba complacidísimo de la fiesta y que volvería el año próximo.

Para presenciar la salida de Eduardo VII habíase aglomerado numeroso público en las inmediaciones del hotel. El Rey irá directamente á Biarritz. EXTRANJERO

Obra protestada. BERLIN. La obra que tan colosal éxito obtuvo en Inglaterra al ser estrenada, por despertarse en ella los sentimientos patrióticos, y que ha dado ocasión hasta para que se aumentase el presupuesto inglés, se ha estrenado en Alemania.

Se llama El hogar inglés, y en ella se supone que la Gran Bretaña está invadida por Alemania y necesita defenderse. Su estreno en Berlín ha sido un completo fracaso.

Durante toda la representación se escucharon silbidos y protestas. Al final, el telón cayó en medio del escándalo general. Se cree que no volverá á ser representada. ¿Castro á España?

FORT-DE-FRANCE. Antes de salir de aquí el ex Presidente Castro, un periodista celebró con él una entrevista. El general venezolano expresó su temor de ser encarcelado al llegar á Francia.

Para el caso de no ocurrir así, Castro manifestó que, apenas desembarque en Saint-Nazaire, se propone dirigirse á España y embarcará para Tenerife. Un hermano de Castro se ha quedado en Fort-France con objeto de recibir las cartas procedentes de Trinidad y de Venexuela y dirigirlas al ex Presidente.

Noticias de Marruecos. Preocupaciones é insurrecciones.—Más cabezas cortadas.—¡A la cárcel!—Muley Hafid y Merry del Val. FEZ. (Reexpedido en Tánger).—Continúa reinando una gran preocupación en la corte de Muley Hafid. El Maghzen celebra frecuentes reuniones. Ayer por la mañana se recibió una apremian-

te demanda de auxilio de la Alcaxaba de Aseru, que manda el bajá Uld Azeb. La Alcaxaba ha sido atacada por las kabilas de Beni-Mitir y Zayan.

La Alcaxaba de Aseru se encuentra á 80 kilómetros de Fez. Anoche salió á defender la Alcaxaba una mehalla de 2.000 hombres con dos cañones y dos ametralladoras.

Al mando de la mehalla va Abdel Kader Zamora, el famoso caid de origen español. Lleva órdenes severísimas para el castigo de los rebeldes.

También corre con insistencia el rumor de que el Roghi se encuentra en la kabila de Haina, á 45 kilómetros al Nordeste de Fez, y que se le ha sometido gran parte de la misma. Añádese que el Roghi ha mandado cortar 25 cabezas.

Muley Hafid ha enviado á la kabila de Haina una orden conminatoria, dándole diez días para someterse, y amenazándole con destruirla en caso contrario.

Los representantes de dicha kabila, que vinieron á Fez, con objeto de ofrecer al Sultán los regalos de Pasoua, han sido encarcelados hasta que Haina se someta. —La ciudad está tranquila. Hoy celebrará el embajador de España, señor Merry del Val, una nueva conferencia con Muley Hafid.

Rodríguez de Celis.

Boletín religioso del día 13

Santos del día 13 de abril.—San Hermenegildo, rey de Sevilla, mártir; Santos Carpo y Urso, obispos; Santos Máximo, Quintiliano y Justino el Filósofo, mártires; Santa Agatónica, mártir, y la Beata Margarita, virgen. Sale el sol á las 5,41 y se pone á las 6,50.

CULTOS PARA EL 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la solemne novena al Santísimo, predicando en la misa, á las diez, D. Cándido de Manzanos, y por la tarde, á las cinco, el P. Salvador de la Madre de Dios.

En San Pasoual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escalvas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. La misa y Oficio son de la feria tercera de Resurrección.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago y San José. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno, Sancti Spiritus.

Espectáculos del día 13.

Comedia.—9.—Fepas buscadas.—Pedro Jiménez.—Mañana de sol. Lara.—8 1/2.—De cerca.—La sombra del padre (doble).—De cerca. Apolo.—7.—El tambor de granaderos.—La venta de Don Quijote.—Las doce y media y sereno.—La alegría del batallón.

Eslava.—7.—Si las mujeres mandasen.—Los tres maridos burlados.—El becerro de oro.—Ninfas y sátiros. Parish.—8.—El profesor Lebs con sus extraordinarios perros actores mímicos.—El profesor Carradini con su elefante Cebiras, perros y caballos en libertad, y toda la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—Pepe el liberal.—Piel de oso. Martín.—7.—La ruada.—El aderezo de perlas.—Suspiros de fraile.—La ruada. Roma.—6.—Juego de almas.—La otra.—Bodas celestes y Abusla y nieta.—El redimido.—La sequía.

Variedades películas en todas las secciones. Gran Teatro.—6.—La Czarina.—El juicio oral.—Los condes de Carrión.—La maja desnuda.—El abrazo de Vergara. Novedades.—6.—Rosita.—Los veteranos.—El puñao de rosas.—La alegría de la huerta.—La fundición.

Salón Nacional.—6.—La familia Pont-Biquet y películas (especial).—El deber y el amor y películas.—Río abajo (especial). Barbieri.—8.—El alma del pueblo.—Libertad y amor.—La ola negra.—¡Mala hembra! Príncipe Alfonso.—6.—Grandes y variadas secciones de variedades.

11.—Sección especial: Poca Vera, Aretina y la Juaneca. Cinematógrafo en todas las secciones. Latina.—5.—La balsa de aceite.—La revoltosa. La carne flaca.—Entre rocas.—Aires del Moncayo.—La revoltosa.

Avisos útiles

Elecciones municipales

Para guiarse en los actos electorales que la nueva ley exige en su complicado procedimiento, deben poseer todos los presidentes de Mesa «La última ley electoral» concordada, y con ochenta formularios, por D. Juan Cabezall. Precio: cuatro pesetas en sobre monedero ó letra de fácil cobro. Pedidos al autor, Bailén, 35, Madrid.

Probad el Anisete MARIE BRIZARD. Catarro, asma. Inhalador Caldeiro, 8 pesetas.

LA INTEGRIDAD EN EL MECANISMO de las funciones digestivas es el mejor medio de preservar el organismo contra las enfermedades infecciosas intestinales. — Los GRAINS DE VALS, purgantes y depurativos, llenan perfectamente este cometido. Dosis, uno ó dos granos en la cena.—Venta en las farmacias.

«La Funeraria». Preciados, 20. Telé. ono 225.

CALZADO PARA NIÑOS MARIANA hija, S. de PASCUALA. Líquida todas las existencias de su difunta madre. Montera, 23, principal.

raquitismo. Barcelona, Calle Pom D'or n.º 1, 7 Enero 1908. "Una anémia que se generó en". Era lo que tenía mi hija Irene en la actualidad de 3½ años de edad, y no obstante haber probado varios tónicos, algunos de los cuales le provocaban náuseas, ninguno le alivió sus padecimientos. Iba debilitándose y adelgazaba gradualmente. Me aconsejaron probar la Emulsión SCOTT y quedé maravillado del resultado. Irene principió á comer con apetito, recobró sus fuerzas y bien pronto pudo andar. Además, la Emulsión SCOTT le libró de las bronquitis que le atacaban cada invierno. Leopoldo Menendez. Tendral caso pues; no cabe duda de la curación rápida del raquitismo de esta niña por medio de la Emulsión SCOTT, puesto que es su mismo padre quien da de ello testimonio. Sólo la de SCOTT tuvo éxito, porque ninguna otra emulsión contiene los ingredientes finos que dan energías, elaborados por el símil rinal procedim ten de SCOTT y de ahí que ninguna otra emulsión cura el raquitismo como la de SCOTT. Los padres pueden asegurar la curación de sus hijos con fijarse tan solo en que esté "el hombre con el pecado" en la envoltura. Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Martí, calle de Valencia 325, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franquico. En todas las droguerías y farmacias.

EMULSIÓN SCOTT LA PRIMAVERA. Cuando los vivificadores rayos del sol de abril nos anuncian la llegada de la primavera, se produce en la naturaleza toda una nueva savia, no solamente en los seres humanos, sino que también en los animales y en toda clase de vegetación; el organismo recibe como un latigazo que encarna en su intimidad modificaciones profundas, una actividad nueva, como una renovación de sus elementos constitutivos llamada tan justamente rejuvenecimiento. Pero este rejuvenecimiento no se efectúa sin peligro; hay en la primavera enfermedades propias de esta estación, como también para las otras épocas del año; hay resfriados, fiebres, manifestaciones mórbidas, una especie de languidez que paraliza todas nuestras facultades, un como trastorno general de la economía que la reduce á un estado de mínima resistencia á los ataques de los microbios, también ellos en plena efervescencia. El mejor remedio contra estas acciones nefastas de los primeros rayos del sol de primavera, es el empleo del Zidal, Regenerador de la célula por excelencia, impide la virulencia de los bacilos, que destruye; restablece con sus cualidades maravillosas de productor de energía, la regularidad de las funciones vitales; reconstituye el sistema nervioso; asegura su actividad normal, y con ella, la resistencia de todo el organismo. El empleo del Elixir Zidal se impone por tanto en esta estación. DOCTOR OMNÉS de la Facultad de Medicina de París.

VINO AROUD CARNE-QUINA. el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza. Calle Richelieu, 102, París. — Todas Farmacias.

Las cosas, claras. Los premios grandes verdad, los números 1.232, premiado con 500.000 pesetas, y 15.514 250.000 ptas., han correspondido á la Administración de Loterías núm. 15, de esta corte, en el sorteo celebrado el día 10 del actual, que, unidos al número 11.010, premiado con 10.000 pesetas, á los números 1.281 y 1.283, aproximaciones al premio primero, de 5.000 pesetas cada una, y á sexta y un premios de 2.000 pesetas, hacen un total de PREMIOS 66, POR PESETAS 832.000 Véase la lista que publican nuestros colegas A B C, El País y El Mundo. El Admor., Manuel Llorente. — 15, HORTALEZA, 15, MADRID —

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías. Loción antiséptica perfumada universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

LA MODA AL DIA



GRANULOS DEL DOCTOR DESCHAMP RETRASOS. Tratamiento serio, científico e higiénico, evitando las reglas dolorosas, irregulares y...

Gallinas castellanas negras pura raza, extraordinaria ponedora, huevos para reproducción. Incubadoras prácticas económicas...

CORREOS. Próximas oposiciones. Internado económico. Academia Lagalbont. SAN BERNARDO, 12.

Aviso a los caballeros y señoras elegantes. Acaban de recibirse grandes novedades para la presente estación; precios baratísimos; se admiten géneros. Hechura traje señora, 40 pesetas...

SÉPTIMO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD por el eterno descanso del alma del Excmo. señor D. Francisco Javier de Palacio y García DE VELASCO CONDE DE LAS ALMENAS

que entregó su alma a Dios el 13 de abril de 1902 después de recibir los Santos Sacramentos, la bendición apostólica y las indulgencias especiales de la Orden Agustiniense y de la Compañía de Jesús.

Serán aplicadas en sufragio de su alma todas las misas que el día 13 se celebren en las Comendadoras de Santiago (calle de Quiñones), Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello), Santo Domingo el Real, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), de Madrid, y en la del Patriarca (Colegio del Corpus Christi), de Valencia.

Varios reverendos preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

FARMACIA Y DROGUERIA. Bien surtidas, se venden en población importante, en excelentes condiciones. Informarán: Sres. Pérez Martín Velasco y C., ALCALA, 7, MADRID.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DEL RISCAL. Elielego (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPÓSITOS EN MADRID. Sres. Eudomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesaling, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. D. Carlos Frus, Arenal, 5. Las Colonias. D. Jaime Ripoll, Fuerta del Sol, 16. La Mallorquina. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles. D. Francisco Aidans, Ciudad Rodrigo, números 10 y 12. Comestibles. D. Antonio Bostallán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Mentalbán. D. Santiago de Rollando, Conde de Romanones, 23. Ultramarinos. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 16, e Infantas, 4 y 6. Vinos. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. La Negrita.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Pídense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. ELEUTERIO DELGADO Y MARTIN EX MINISTRO DE HACIENDA, DIPUTADO A CORTES, DIRECTOR GERENTE DE LA COMPAÑIA ARRENDATARIA DE TABACOS, ACADEMICO ELECTO DE LA DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS, ETC. falleció el día 13 de abril de 1908 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hija doña Gregoria, hijo político D. Wenceslao Delgado, nietas, sobrinos doña Benita, D. Matías, D. Juan Francisco, doña Ascensión y doña María; sobrinos políticos doña Angela Rodríguez y D. Mariano Cereceda, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado. Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis, de esta corte, y en la de San Martín de Segovia, así como el funeral que se celebrará el día 25 en la iglesia parroquial de Sangarcía (Segovia), serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor. Varios señores Obispos se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

CABALLEROS: Si tienen ustedes costumbre de comprar el género en cortes para hacerse traje, gabán, pantalón, etc., etc., van Sección de Ventas en Pañetería del País, Francesa e Inglesa, de CASA CABIEDES, y comprarán los cortes a precios de fábrica, pues esta casa lo mismo les hace el traje a medida, que les vende los géneros en cortes, muy baratos, a precios de fábrica. 6, Fuencarral, 6.—Tienda y Entresuelo.—Casa Cabiedes.

LOS MUY ILUSTRES SEÑORES Don José Oria de Rueda y Revuelta Abogado, ex presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, ex vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, etc., etc. que falleció en Madrid el día 10 de abril de 1901 Y SU HIJO Don Alfredo Oria de Rueda é Iñigo Abogado y notario, caballero de la Orden Militar del Santo Sepulcro y de la de Carlos III, etc., etc. que falleció en Valencia el 17 de agosto de 1907 R. I. P. Sus desconsoladas viudas doña María de los Angeles de Iñigo y doña Dolores Fontan, é hijos respectivos y demás familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de los finados. Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la residencia de los Rvds. PP. Carmelitas Descalzas (Don Evaristo, 19); el día 14 en las Descalzas Reales, ciudad de Requena y Villargordo del Cabriel (Valencia), y el día 15 en el Real Monasterio de la Encarnación de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sió, Cuenca, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que recen los fieles.

JOYERIA MODELO 15, PELIGROS, 15. Única casa que por hacer sus compras al contado y de ocasión, vende con verdadera economía. Especial en regalos para bodas.

PAPELETAS DEL MONTE. Desempeño y pago todo su valor. Carretas, 5, plaza. Sillerías en caoba, 250 ptas. Sruela, Fuencarral, 51.

ALHAJAS DE OCASION. Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal. Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspasa al local. Puebla, 14, t.º y prals.

CASA AMUEBLADA. alquilar; tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal 57. SOLAR. 10.000 ptes. en calle de primer orden. 4 minutos Puerta del Sol. Razón: DOMINGUEZ. PLAZA DE MATUTE, núm. 8.

Corés recios ó higiénicos y Cajas especiales p. gruesas. Desengaño, 10. La Imperial.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARIYIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, BRUPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA. En todas Farmacias.

Villasante Optico. 10, Príncipe, 10.—Madrid. Alambiques Sellaron, ebullioscopos Malligand, acidímetros, alcohómetros de todas clases y demás aparatos para el ensayo de los vinos.—Teléfono 1.050.

Molduras para ebanistería. Fabricación perfecta sin competencia. EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE MADERAS FINAS. EXPORTACION A PROVINCIAS. Fábrica y almacén: García Parades, 47 y 44. Teléf. 2.184.

Señoritas. Preparación para las próximas convocatorias en Correos y Telégrafos. Valverde, 19. Buen internado. Pídanse detalles.

MEDIAS Y CALZETINES. Se han recibido magníficos surtidos y todo lo más nuevo que se fabrica en estos artículos y demás géneros de punto. Almacén Pontejos, 1 bis (inmediato a la de Esparteros).

COMPRO alhajas, pago altos precios. Guíen, joyero.—Caball.º Gracia, 10 y 12.

SUBASTA. Por acuerdo de los conductos se vende en pública subasta en la ciudad de Salamanca, el día 30 de abril corriente, a las once, en la notaría de D. Marcelino Estébanez, plaza Mayor, 16, el teatro de Bayona de dicha ciudad y edificios anejos al mismo, incluido el mobiliario y decorado, con sujeción al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad y demás antecedentes pueden examinarse los días laborables, de nueve a trece, en dicha Notaría, donde se admitirán los pliegos de proposiciones hasta el día 29 de abril inclusive.

CONSTRUCTORES. Con el empleo del ladrillo mecánico de la «Fáb.º de Varderrivas» se consigue mejorar extraordinariamente las condiciones de resistencia, belleza y economía de las construcciones. La producción, con arreglo a los procedimientos técnicos más perfectos, de 120.000 de piezas anuales, permite hacer frente a los más importantes pedidos de ladrillo hueco y macizo, teja, etc. Dir. Almirante 9. Madrid, T.º 1.683.

ESTOMACALINA ALFAGEME. Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO É INTESTINOS. Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10. MADRID. Precio: 4 ptas.

Almoneda. Por ausencia se vende completa y lujosa instalación. Gran oportunidad para novios. Horas, desde 11 mañana hasta 6 tarde. Carmen, 9 y 11, entresuelo.

LLOYD NORTE ALEMÁN. A Buenos Aires saldrá vapor de Coruña el 26 de abril. Arenal, 14. Mesa, ced. os. Ratael Galvo, 5.

Para aprobar asignaturas de Francés é Inglés en breve tiempo, se recomienda el método práctico de Mr. Touchard, que da lecciones particulares a domicilio ó en su casa. Esparteros, 3, 2.º izda.

Hotel en condiciones vend. Hen Aravaca, 4.000 ptes. edificados, planta baja y principal; 10.000 de jardín con agua. Sr. Menéndez, P.º Sta. Ana, 2 y 3.

Vendo ó alquilo solar de 22.000 ptes. con cobertizo y habita. propio p.º garage, cochera, funeraria, fáb.º sierra ó almacén maderas ó carbón. Independte. de vecinos. Sr. María de la Cabeza, 25.

Se alquila hotel nuevo con 6 habitaciones, frondoso jardín, en la parte alta de Prosperidad, 1.000 ptas. año. R.º Fuencarral, 119, ent.º, 12 y 1.º.

Mejor sueldo desde 20.000 ptes. 20 años oficina Estado, particulares y práctica negocios. Lista Correos, Postal H. 312.702.

Partos. Asistencia mód.º prim.º orden. Hospedaje exacto, p.º embars. Precios sin competencia. ANCHA, 66, de 14 5.

ALHAJAS. oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

ATENCIÓN. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4.

Vendo familiar, 8 sientos. Jardinería, carreta cam. po, sociable, mild. clares. R.º Tel.º 6, almacén maderas.

LA LIQUIDACION de Torija, 10, se trasladó a MONTERA, 16, PRINCIPAL. Novedades para sombreros de señora. Inmense surtido. PRECIOS INCREDIBLES. Monterá 16, portal postales.

ANUNCIOS. Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquemas de defunción, de Noviembre y de Aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en.

LA SOLUCION. San Vicente, 12. Teléfono 1.457. MADRID. Pedir tarifas gratis. COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES.

Cepillos. para ropa, cabeza, dientes, uñas y demás usos. Peines de asta búfalo, marfil, etc. Españolas de todas clases, muy fuertes y finas, grandes surtidos y precios muy baratos en la acreditada Droguería y Perfumería de Moreno, 35, MAYOR, 35.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Calle de Olózaga, 1, MADRID.

PALACIO HOTEL DE VENTAS. Por algo favorece el PUBLICO este establecimiento, único en su clase en MUEBLAS, ALHAJAS, ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, OBJETOS DE ARTE y cuanto sea necesario para amueblar una casa. La economía de precios es tan ventajosa, que nadie puede arrepentirse de visitar su notable EXPOSICION. No comprar sin antes comprobar esta verdad. 34, ATOCHA, 34.—Entrada libre.—34, ATOCHA, 34.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS 46---CLAUDIO COELLO---46. TELÉFONO 2.067. Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE.

GUÍA DE ASPIRANTES A CARRERAS MILITARES. POR D. FRANCISCO PÉREZ FERNÁNDEZ. Sexta edición de la obra autorizada por real orden. Contiene desde la solicitud de ingreso, programas concordados, listas de tribunales y otros datos de gran interés, hasta el reglamento de Academias. PRECIO DE LA OBRA: DOS PESETAS EJEMPLAR. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS. Depósito central de ejemplares: MADRID, MONTERA, 20. ACADEMIA CIVICO MILITAR.

PARTOS. EMBARAZO, MATRIZ. Hospedaje para embarazadas. Jardines, 55, pl. De 11 a 1, y 3 a 5. Corresp.º Doctor J. M.

DENTISTA. Pascual. Com.º. En el acto. Reforma las inservibles. Extrac. sin dolor. Monterá, 20, 1.º.

ENCAJES. de Almagro, 4 ptas. juego de cama. Entredoses para blusas a 4 ptas. pieza. Se envían muestras a domicilio. Dibujos para hacer encajes. Francisco Flores. Hortaliza, 15, 1.º.

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Monterá, 40.

Se traspasa LOCAL SIETE huecos a la vista Puerta Sol. R. GALDO, 2, PORTERIA.

ALHAJAS. oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

ATENCIÓN. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4.

Vendo familiar, 8 sientos. Jardinería, carreta cam. po, sociable, mild. clares. R.º Tel.º 6, almacén maderas.

LA LIQUIDACION de Torija, 10, se trasladó a MONTERA, 16, PRINCIPAL. Novedades para sombreros de señora. Inmense surtido. PRECIOS INCREDIBLES. Monterá 16, portal postales.

ANUNCIOS. Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquemas de defunción, de Noviembre y de Aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en.

LA SOLUCION. San Vicente, 12. Teléfono 1.457. MADRID. Pedir tarifas gratis. COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES.

Cepillos. para ropa, cabeza, dientes, uñas y demás usos. Peines de asta búfalo, marfil, etc. Españolas de todas clases, muy fuertes y finas, grandes surtidos y precios muy baratos en la acreditada Droguería y Perfumería de Moreno, 35, MAYOR, 35.

XXII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Gabino Mendoza Cortina CONDE DE MENDOZA CORTINA FALLECIÓ EL DIA 13 DE ABRIL DE 1887 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del actual en las parroquias de Santa Cruz, Nuestra Señora de los Dolores, Nuestra Señora del Buen Consejo y su filial San Pedro, San Nicolás y Capilla de la Sacramental de San Isidro, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda é hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Excmo. Sr. Cardenal Rampolla, Arzobispo de Heróles, Prunocio que fué de estos reinos, tiene concedidos 100 días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del rosario que rezaren en sufragio del finado. Del mismo modo los excelentísimos señores Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia; los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Santiago, Valladolid y Burgos y excelentísimos é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Oviedo, Santander y Sigüenza, conceden, respectivamente, 1 s mismas gracias.

Enfermos de los ojos. Incluso los abandonados por la Ciencia curáense sin operar por el Sistema Americano del Gabinete Oculístico, Galdo, 3, esq.º. Preciados Consulta eco.º de 11 a 12 y por correo.

Máquina de escribir ADLER (ESCRITURA VISIBLE) Se vende. Razón: San Bernardo, núm. 26, librería.

Relojería económica. En esta antigua y acreditada casa encontrará el público la clase de relojes a precios muy económicos y con garantía de buena marcha; en níquel desde 0 ptas., acero desde 7, plata 11, oro 30. Gran surtido de pulseras-oro en acero, plata, chapadas y de oro. Taller de composuras, con verdadera garantía, a los precios siguientes: Limpieza..... Pesetas. 2. Espiral..... Pesetas. 2. Cuerda..... 2. Muelle salto..... 1. Cilindro ó árbol..... 2. Id. búsula ó fric. rueta..... 1. Centro rubí..... 1.50. Empañonar cajas acero 4. SAL. 2 y 4. relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor.)

“ZURICH,” Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54, ó a la Delegación de MADRID, Juan de Mena, 13.

AGUAS PURGANTES DE COSTLADA “LA MARAVILLA,” Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.